Знай работай да не трусь…

Вот за что тебя глубоко 

Я люблю, родная Русь.

Н.А. Некрасов.

Из стихотворения «Школьник»

Московский Университет в моей жизни

Считаю своим долгом выразить благодарность выпускнице  и профессору механико-математического факультета (мехмат) Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова (МГУ) и Московского государственного университета леса (МГУЛ) Маргарите Романовне Короткиной, попросившей и убедившей меня написать статью к 250-летию университета.


Вначале я собирался ограничиться описанием студенческого периода, времени учебы в заочной аспирантуре МГУ и времени преподавательской работы на мехмате после защиты кандидатской диссертации. Однако, по мере продумывания текста мне отчетливо представилось, что и вся моя дальнейшая деятельность – работа в ЦНИИМАШе и МГУЛ, научное творчество неразрывно связана с Alma Mater. К тому же в последнее десятилетие я работаю председателем ГАК мехмата по специальности «механика» и профессором-совместителем родной кафедры газовой и волновой динамики. Так появилась эта книга, законченная лишь к 300-летию рождения М.В. Ломоносова.

Благодарю мою супругу Наяду Александровну Демьянову, выпускницу одной со мной группы мехмата, которая помогла уточнить ряд фактов нашей студенческой жизни.

Статья не вышла бы в свет без помощи сотрудницы кафедры математического моделирования МГУЛ Надежды Васильевны Салагаевой, её детей – выпускников МГУЛ Марии и Александра, Алексея Быкова и профессора этой кафедры выпускника физфака МГУ Алексея Анатольевича Малашина.

Сердечно благодарю выпускников МГУ, доцентов Ирину Александровну Тюлину, Людмилу Сергеевну Штеменко, сотрудников Анну Чайку (Симоненко), Елену Александровну Баринову, Людмилу Николаевну Андрееву, а также Ивана Олеговича Резниченко за предоставленные фотографии и дополнительную информацию.

Благодарю также выпускников МГУ, речь о которых идет в статье, предоставивших свои фотографии и фотографии своих коллег.

Моя глубокая благодарность Татьяне Исааковне Джапаридзе за строгую, но конструктивную, доброжелательную критику предварительных вариантов. 

Выражаю искреннюю признательность Редакционно-издательскому совету мехмата МГУ во главе с председателем, профессором Владимиром Георгиевичем Вильке, рекомендовавшего опубликовать эту книгу и заместителю декана мехмата, профессору кафедры газовой и волновой динамики Николаю Николаевичу Смирнову за помощь в ее издании.

1. Кому я обязан выбором специальности

Трём людям я обязан этим выбором: своей матери Нине Ивановне, школьному учителю математики Ростиславу Семеновичу Черкасову, привившим мне интерес к математике, и профессору физики Московского областного педагогического института, выпускнику МГУ Николаю Полуевктовичу Суворову, подсказавшему мне этот выбор.

По дороге в эвакуацию (мы с мамой, как и другие, ехали в товарном вагоне) я заболел ангиной, а по прибытии в город Бузулук (тогдашней Чкаловской области) вынужден был идти порядка 20 км пешком до села Лабазы Курманаевского района. Там были выделены места для размещения семей членов Союза архитекторов СССР (в который входил мой отец Андрей Андреевич). В результате я получил осложнение на сердце, и врачи запретили мне ходить в 3-й класс [image: image1]школы, которая располагалась довольно далеко от дома. Отец, окончивший архитектурный факультет МВТУ им. Баумана, в это время проходил ускоренные 9-месячные курсы для получения офицерского звания при Военно-инженерной академии им. Куйбышева и очень переживал, что я не учусь в школе. Сельская школа в это время осталась практически без учителей, и моя мама, по специальности инженер-строитель, стала вести в ней математику и ряд других предметов. Она стала меня готовить дома практически по всем дисциплинам, но, в основном, по математике. Её методика была проста: мне задавалось с вечера от 20 до 30 задач из учебника математики и предлагалось их решить. Похожие задачи мне разрешалось не решать, а только отметить, что они практически совпадают с какой-то решенной ранее. Те задачи, с которыми я не справлялся, оставались до прихода матери. Просмотрев, она часто предлагала мне подумать ещё над какой-либо из них, объясняя лишь те, которые я не мог решить из-за отсутствия нужных знаний. В результате она приучила меня к самостоятельной работе. Это оказалось столь увлекательным делом, что с учетом помощи матери и по другим дисциплинам, я написал отцу на фронт, что обязуюсь не только не отстать, но пройти за этот год два класса школы. Обещание свое выполнил и в пятом классе, в который мне уже разрешили ходить врачи, даже получил похвальную грамоту.


После возвращения в Москву мне Бог помог со школьным учителем математики Ростиславом Семеновичем Черкасовым. 
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Стиль его занятий был своеобразным. Он приходил на урок и предлагал нам решить такую-то задачу. Как правило, её решение находилось совместными усилиями, но первоначальные предложения о пути решения он всегда умудрялся получить от учеников. В конце он часто говорил: «Ребята, мы с вами доказали такую-то теорему (или освоили такой-то путь решения задачи), но обязательно посмотрите её доказательство в учебнике». Мы с нетерпением ждали его уроков. Несколько позднее он нам предложил пойти на математическую олимпиаду в Московский педагогический институт (где он учился в аспирантуре), заверив, что, кто её пройдет, получит пятерку в четверти. Потом последовало такое же предложение по поводу математической олимпиады, проводимой в МГУ, с гарантией её победителю отличной оценки за год. Для подготовки к олимпиаде он советовал пользоваться задачами из журнала «Математика в школе». 

Однажды я показал Ростиславу Семеновичу решение придуманной мной задачи – выражения для формулы простого числа, если известно m простых чисел Pm. Трудно передать моё состояние, когда он сказал, что если бы ранее этот результат не был бы получен Ферма, он был бы назван моим именем. С этого момента моё намерение заниматься математикой стало окончательным. 
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Когда мы учились в 10-м классе, он успешно защитил диссертацию и ему была предложена работа где-то далеко от Москвы. Узнав об этом, заволновались и мы и наши родители, так как предстояло завершить программу по математике и подготовиться к выпускным экзаменам. К тому же в нашем классе Ростислав Семенович был классным руководителем. Отец моего закадычного друга с 7-го класса Олега Резниченко Николай Полуевктович Суворов посоветовал  пойти активистам 10-х классов в Министерство просвещения СССР с ходатайством отложить распределение Ростислава Семеновича до завершения экзаменов на аттестат зрелости. Среди отправившихся был и я, как староста класса. Когда принимавший начальник стал пояснять нам, что закончившие аспирантуру должны быть распределены в соответствии с поступившей на них заявкой, мы ответили, что согласны с этим, но просим (и будем просить до тех пор, пока нас не услышат) отложить это распределение до завершения выпускных экзаменов. Наш поход возымел действие. На очередном уроке Ростислав Семенович сначала поругал нас за то, что мы проявили подобную самодеятельность, за которую ему попало от работников министерства, думавших, что мы ходили туда по наущению учителя. Когда же он пояснил, что понятия не имел о нашей инициативе, те, по-видимому, оценили наше отношение к учителю и учли нашу просьбу. «Спасибо вам, ребята» – в конце сказал он. В результате подавляющее большинство ребят нашего класса, благодаря Ростиславу Семеновичу, поступили в такие ВУЗы, как МГУ (мехмат и физфак), Механический институт, МВТУ им. Баумана, МИСИ, военно-инженерные академии.

А далее, как часто бывает в России и хорошо описано Л.Н. Толстым в романе «Война и мир» – как о батарее Тушина, так и о Ростиславе Семеновиче начальство забыло. Он начал преподавать в Московском педагогическом институте, стал профессором (в частности, с академиком А.Н. Колмогоровым позже выпустил школьный учебник по математике). Мы с моим другом одноклассником Олегом Резниченко, который после окончания школы поступил на биофак МГУ, в дальнейшем всегда докладывали ему о значительных событиях нашей жизни.
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В отношении же выбора вуза я обязан исключительно Николаю Полуевктовичу Суворову, который, как будет видно из дальнейшего, был моим мудрым наставником вплоть до своей кончины. Так как он никогда не рекламировал себя, приведу несколько фактов о том, как я узнавал этого необыкновенного человека. В нашей 401-й школе Москвы (что вблизи Яузы около Сыромятников) учителем физики был Николай Алексеевич Склянкин, создавший прекрасный физический кабинет, но человек своеобразный, которого я, как и многие другие ученики, побаивался. Как-то на уроке он вызвал Олега Резниченко и предложил ему доказать закон Бойля-Мариотта и Гей-Люссака. Олег стал излагать вопрос, но не успел, так как раздался звонок. «Выучи как следует, ты доказываешь неправильно» – сказал Николай Алексеевич. На очередном уроке он вновь вызвал Олега и предложил изложить тот же вопрос. Олег не спеша проводил доказательство, начало которого мы уже слышали ранее. «Неправильно, двойка» – сказал учитель, когда Олег закончил. На следующем занятии Николай Алексеевич снова задал тот же вопрос и в ответ услышал то же доказательство из уст моего друга. «Двойка в четверти» – заорал учитель. Когда я после урока подошел к Олегу и спросил, почему он не изложил вывод по школьному учебнику, я услышал: «Юра, мой отец – профессор физики и методист по ее преподаванию в школах. И этим доказательством он мне посоветовал воспользоваться как самым лучшим». Так я узнал, кто по специальности был его отец, а после его кончины мне Олег передал его книги по физике, среди которых была и трехтомная «Физика» немецкого ученого Поля, редактором русского перевода которой был Николай Полуевктович. Много позднее я узнал, что некоторые статьи по физике Н.П. Суворов, по-видимому по рекомендации Поля, печатал в журнале «Zeitschrift fur Physic». Неожиданно для себя ссылки на него я увидел в курсе «Химическая термодинамика» Карапетянца. Позднее я узнал, что он был связан с ядерной тематикой, а его кандидатская диссертация была посвящена термодинамике тяжелой воды. В свое время он работал в филиале ЦАГИ около станции Обираловка (ныне Железнодорожная), располагавшемся в бывшем имении Рябушинского. На некоторое время был исключен из партии и, видимо, лишь благодаря своей мудрости избежал репрессии.

Когда в Москву приехала труппа французского театра «Комеди Франсез» с постановками мольеровских пьес, которые шли на экранах только что появившихся в СССР черно-белых телевизоров, Николай Полуевктович с супругой пригласили жену и меня к себе на этот просмотр. «Единственно жалко – сказал я Николаю Полуевктовичу, принимая с радостью приглашение, так как у нас не было телевизора,– что не сможем понимать французскую речь». «Как-нибудь разберемся» – ответил тот. Когда началась постановка, Н.П. Суворов свободно переводил слова всех героев «Тартюфа». Тогда я узнал, что он знает большинство европейских языков (более десяти). С молодых лет он в совершенстве освоил латынь и греческий. В частности, он как-то опубликовал статью, что означают на греческом языке даваемые нам имена. Когда он уставал от научной работы, то переключался на литературно-публицистическую. Так, например, в «Литературной газете» была опубликована его статья «Маяковский – поэт революции». Так вот он как-то незаметно разобрался в моих наклонностях и посоветовал идти только на мехмат, причем выбирать не математику, а механику, которая будет мне подсказывать направление математических исследований. Он порекомендовал связаться с учеными, работающими с новой техникой и знающими проблемы, которыми стоило бы заниматься. Из перечисленных им фамилий мне запомнились Ильюшин и Рахматулин. 

2. Вступительные экзамены

В 1948 г. я подал заявление с просьбой допустить меня до вступительных экзаменов на механико-математический факультет МГУ, находившийся в старом здании на Моховой напротив памятника М.В. Ломоносову. Прием составлял, по-моему, около 120 человек с учетом мест, отведенных для медалистов, участников Отечественной войны и представителей союзных республик СССР. На общих основаниях принималось около 80 человек, поэтому конкурс был большим, порядка 12 человек на место. Нужно было сдавать 8 экзаменов – письменную алгебру, письменную геометрию с тригонометрией, устную математику, сочинение, устную литературу, физику, химию, немецкий язык.

Мои волнения начались с первого экзамена по письменной алгебре. Мне попался вариант (5а – помню до сих пор), где сформулированная задача приводила к уравнению пятой степени. Зная, что в школьной программе методов решения таких уравнений не было, я перепроверял вывод уравнения, опасаясь где-то допустить ошибку. Представилась возможность задать вопрос писавшей этот вариант девочке. Она сообщает, что у нее получилось биквадратное уравнение. Показываю ей свой путь составления уравнения. Она перепроверяет свой, находит у себя ошибку, после чего уравнения у нас совпали. Минут за 30–40 до окончания нам сообщают, что пишущие вариант 5а могут только составить уравнение, решение его, хотя и можно найти, не входит в школьную программу. Волнение кончается, это уравнение привожу к симметричному виду, успевая выполнить основные промежуточные этапы. Не хватает времени только на то, чтобы выписать окончательные ответы. На устной математике экзаменатор поднимает мои письменные работы: за алгебру у меня 5+, по геометрии с тригонометрией 5. Оценки создали фон устного экзамена. Единственный вопрос, который потребовал некоторой сообразительности, был следующим: сложили одинаковые квадраты так, что в результате кроме квадрата получились прямоугольники с отношением сторон 1:2, 1:3, 1:4. Чему равна сумма углов диагоналей этих прямоугольников с их длинными сторонами.

Больше всего я боялся экзамена по литературе. Дело в том, что, начиная с шестого класса, у меня по всем предметам были отличные оценки, кроме письменной литературы и русского языка. Причём чем больше я начинал думать, как правильно спрягать или склонять какое-либо слово, тем больше я делал в нём ошибок. Например, за годовую письменную работу по русскому языку в шестом классе я получил тройку, о которой со смехом рассказывала учительница при подведении итогов, из-за неправильного склонения своей фамилии и ошибки в ней (Дельяногого). 

На вступительном письменном экзамене по литературе была выбрана «Тема патриотизма в поэзии А.С. Пушкина». Написал минимально допустимый объём страниц, проверяя каждую фразу по несколько раз как по ходу чтения, так и снизу вверх, чтобы не отвлекаться на содержание текста, сосредоточившись только на грамматике. На устном экзамене по литературе мне достались 3 вопроса: 1. Поэма А.С. Пушкина («Полтава» или «Медный всадник» – не помню, какая именно); 2. «Фауст» Гёте; 3. Биография Салтыкова-Щедрина. Третий вопрос я не знал полностью. Как быть? Решил так ответить на два первых вопроса, чтобы ослабить впечатление от незнания третьего. Большинство четверостиший из поэм А.С. Пушкина я знал наизусть. Когда экзаменатор предложила мне переходить ко второму вопросу, я попросил её разрешить стихи «Фауста» читать на немецком языке (на котором они звучат очень красиво), переводя потом на русский. С «Фаустом» мне снова помог Бог. Дело в том, что, готовясь к экзамену по немецкому языку, я попросил свою тётку, преподававшую этот язык, дать мне какую-нибудь книгу, которую я бы попереводил. Этой книгой оказался «Фауст». Переводить её было сложно, и в ходе этого перевода я запомнил много стихов. Я ещё не успел закончить ответ на второй вопрос, как последовало: «Хватит. Отлично. Третий вопрос Вы, конечно, знаете». Я не стал её разубеждать. Письменная работа была оценена на 4 за нечеткое написание мною заглавной буквы «В». Согласившись с моими доводами, что так я пишу заглавную «В», экзаменатор исправила четвёрку на пятёрку. 

По физике я получил четвёрку, так как неправильно ответил на следующий дополнительный вопрос. Две лодки одинаковой массы тянут с одинаковыми силами, одну – с берега, другую – с другой лодки. Как лодки будут перемещаться относительно первоначального положения? Я ответил, что, естественно, лодка, которую тянут с лодки, будет отставать от лодки, которую тянут с берега, на что мне было сказано, что я не понимаю физики. 

На экзамене по химии мне экзаменатор кроме теоретических вопросов дал задачу о воздействии металла на гидрат окиси алюминия. Я знал, что это вещество может проявлять свойства как щелочи, так и кислоты, и быстро написал ответ. Заглянув в мой лист, экзаменатор кидает мне: «Неверно». Смотрю и не нахожу ошибки. Экзаменатор бегло смотрит и бросает мне вновь: «Неверно. Если Вы не напишите правильно, больше тройки я Вам не поставлю». Когда он подходит ко мне в третий раз, я говорю ему, что не вижу у себя ошибки. «Как так? – взрывается он. – Вы не понимаете, что эта реакция происходит бурно с выделением водорода?» «Но вот же у меня в ответе водород» – отвечаю я. – «А где же стрелка?» – «Какая стрелка?» – спрашиваю я. «Стрелка вверх над водородом». «Нас в школе этому не учили» – отвечаю я. «А кто учитель химии в вашей школе?» Называю фамилию прекрасного педагога (если не путаю, Верешкину), создавшую в нашей школе хорошую химическую лабораторию. При упоминании фамилии педагога экзаменатор меняет тон. Оказывается, он знает этого учителя, высоко его ценит. В результате получаю пятёрку.

На экзамене по немецкому языку надо было перевести текст из романа Анны Зегерс. Не помню, что означает на русском языке слово «жалюзи». Подхожу к экзаменатору, прошу извинить меня за то, что я забыл смысл этого слова на русском. Он, улыбаясь, напоминает мне смысл, перевожу отрывок и получаю седьмую пятёрку. Таким образом, при проходном балле в 38 я набрал 39 баллов и был зачислен на мехмат.

3. Учёба на механико-математическом факультете

Из общего числа принятых на первый курс была выделена лишь группа астрономов. Математики и механики находились в общих группах. Конкурс оказал существенное влияние на контингент. Среди моих однокурсников много докторов наук, профессоров (Ф.А. Березин, В.С. Наместников, В.Д. Андреев, А.С. Солодовников, А.А. Молодежников, Н.А. Павлов, Г.И. Кручкович, А.Л. Гонор, Г.К. Пожарицкий, К.А. Багриновский, А.А. Дезин, В.А. Сарычев, С.Л. Каменомостская, Г.М. Островский, С.С. Рыжков, Ю.И. Медведев, Д.В. Беклемишев, Л.А. Мальцева, Р.И. Подловченко, В.П. Карликов, Д.Д. Ивлев, В.П. Михайлов, М.И. Шабунин, Г.А. Ососков, В.А. Ломакин, А.А. Юшкевич, С.А. Судаков и другие), академик РАН С.С. Григорян.

Запомнил слова, сказанные профессором аэродинамики Аркадием Александровичем Космодемьянским при поздравлении первокурсников, звучавшие приблизительно так: «Вот вы поступили на мехмат и думаете, что будете крупными учеными, докторами наук, профессорами. Но едва ли кто-то из вас представляет, что ему придется быть преподавателем в техникуме, школе, институте. Но если собственного университета нет, – и он выразительно показал на свой лоб, – то и ломоносовский не поможет». 

На первых курсах основное внимание уделялось математическим дисциплинам: математическому анализу, алгебре и аналитической геометрии. Лекции по математическому анализу спокойно и обстоятельно читал профессор Александр Яковлевич Хинчин*, делая упор на объяснение принципиальных вопросов курса, таких как понятие последовательностей, бесконечно малых величин, пределов и т.д. В большой степени эти вопросы были отражены в его небольшой, но глубокой по смыслу книге «Восемь лекций по математическому анализу». Поясняя, например, понятие бесконечно малой величины, он приводил пример, что расстояние, проходимое предметом, падающим с самолета, является такой величиной, ибо какое бы ни было выбрано расстояние до земли, проходимое расстояние станет меньше выбранного.
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Естественно, подобные примеры западали в память и способствовали уяснению вопроса. Упражнения по математическому анализу
высококвалифицированно и темпераментно вели Наталья Давыдовна Айзенштадт (в нашей группе) и Зоя Михайловна Кишкина. Объём и разнообразие предлагавшихся ими примеров были огромными, поэтому мы с легкостью дифференцировали, находили пределы, интегрировали, находили экстремумы функций.

Лекции по алгебре великолепно читал профессор Александр Геннадиевич Курош*, держа нас в постоянном напряжении возможностью обращения к какому-либо студенту с просьбой пояснения изложенного им. Упражнения по алгебре вел доцент Дицман, в чьём семинаре я начал работать, изучая вопросы теории групп (по учебнику Ван-дер-Вардена).

Аналитическую геометрию читал профессор Сергей Владимирович Бахвалов*, который, поздравляя нас с поступлением на мехмат, доверительно сказал, что ему это удалось не с первого раза, но он добился поставленной цели.
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Упражнения по аналитической геометрии вёл талантливый доцент, уже подготовивший докторскую диссертацию, Виктор Михайлович Астафьев. Однако туберкулез свел его в могилу еще при нашем обучении на мехмате. Ему я обязан знакомству с чл.-корр. АН СССР Леонидом Николаевичем Сретенским при следующих обстоятельствах. В конце одного из семинаров Виктор Михайлович сказал нам, что Л.Н. Сретенский просил его дать ответ на вопрос, может ли луч света, войдя в отверстие эллипса, имеющего изнутри зеркальную поверхность, выйти наружу. Ввиду большой загрузки он сейчас не может заняться этой задачей (сейчас я думаю, что это, возможно, было сказано лишь для того, чтобы заинтересовать нас), но наши знания позволяют дать ответ на этот вопрос. На следующем занятии Астафьев спросил, не решил ли кто эту задачу. Решение было получено двоими: отличником нашей группы Борисом Бронштейном, однако достаточно длинное, и мною. Мне удалось, используя свойства нормали к эллипсу, доказать вспомогательную лемму, из которой сразу следовало, что луч не может выйти наружу, если его первоначальное направление не совпадало с направлением главных осей. 

На одном из следующих семинаров Астафьев передал мне просьбу Сретенского переговорить с ним. При встрече Леонид Николаевич сказал, что ему понравилось моё решение, и пожелал мне дальнейших успехов. 
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На старших курсах нам были прочитаны следующие математические дисциплины: теория функций комплексной переменной (блестяще читал профессор Алексей Иванович Маркушевич*), дифференциальная геометрия (для нашего потока чётко и доходчиво читал профессор Петр Константинович Рашевский
), вариационное исчисление (профессор Лазарь Аронович Люстерник*), теория вероятности (академик Андрей Николаевич Колмогоров*), обыкновенные дифференциальные уравнения (профессор Владимир Васильевич Немыцкий*), уравнения в частных производных (ректор МГУ академик Иван Георгиевич Петровский* и академик Сергей Львович Соболев* – лектор нашего потока).

Семинарские занятия по дифференциальным уравнениям обстоятельно проводил доцент Николай Петрович Жидков, который задавал на дом большое количество задач из трехтомника Гюнтера и Кузьмина, из книги Кошлякова. 

[image: image16.jpg]


Ему я, в первую очередь, обязан своей подготовкой в этой области, ибо умение решать задачи характеризует степень усвоения теоретического материала. 

Теоретическую механику нам читал блестящий педагог, профессор, Андрей Петрович Минаков. Его мы слушали, затаив дыхание. Мой однокурсник Володар Лишевский в своей книге** сохранил для потомков уникальную информацию об А.П. Минакове и, в частности, как он начинал свою первую лекцию по теоретической механике.

«Вы ждете от меня вводной лекции? …Но лучше будет, если я объясню вам, как я понимаю, как я чувствую, зачем я пришел к вам.

...Я пришел к вам, чтобы развернуть перед вами перспективы огромной радости, внутреннего света и тепла творческого научного труда, чтобы воспитать из вас настоящих людей, патриотов – строителей честной трудовой жизни человечества. 

… Я хочу раскачать вас на огненный размах и оградить вас от болота низменных тревог, забот и разъедающей плесени. … Я хочу ориентировать вас на интересы и тревоги – волнения высшего ранга, на великие идеи коммунизма, честности и труда.

… Я пришел и буду ходить к вам, чтобы отдать вам все, что есть самого лучшего, самого прекрасного в моей науке, и все, что есть самого хорошего, самого честного и святого во мне самом».

Часто новый вопрос (например, правило сложения сил) Андрей Петрович начинал с рассказа о тех исторических причинах, которые привели к его возникновению, потом мог увлекательно рассказать о поведении корифеев науки, принимавших участие в его решении, после чего уже следовало изложение полученных результатов или теоремы механики. Андрей Петрович увлек меня своим рассказом об алгебраических интегралах уравнений движения твердого тела, и я в течение последующих зимних и летних каникул безуспешно пытался найти подобный интеграл.

Не могу не привести два четверостишья из стихотворения, помещенного в юбилейной газете мехмата в связи с 200-летием МГУ, написанного двумя студентами (в дальнейшем крупными учеными) А. Дерибасом и В. Кузнецовым, и выражающие всеобщую любовь к этому ученому.

Как живой, он здесь сегодня с нами,

Верный друг – то ласков, то суров,

Он актер, учитель и механик,

Наш Андрей Петрович Минаков.

Лекции его мы не забыли,

Так читать лишь он один умел,

Многие ученые светили,

Минаков всегда светил и грел.*
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Семинарские занятия по теоретической механике у нас некоторое время блестяще проводил доцент Григорий Иванович Двухшерстов; по-моему, это был педагог от Бога. Ему я обязан умением решать задачи по теоретической механике. 

Кроме Г.И. Двухшерстова семинарские занятия обстоятельно вел доцент Вячеслав Витальевич Петкевич. В это время я стал слушать спецкурс по теории Ньютонова потенциала, который читал уже упомянутый мной Л. Н. Сретенский, демонстрировавший на лекциях великолепную математическую культуру, строгость и элегантность выполняемых выкладок.

Из преподавателей, давших нам глубокие знания по механике, не могу не отметить профессора Михаила Митрофановича Филоненко-Бородич (сопротивление материалов) и профессора Сергея Николаевича Никифорова, просто и доходчиво проводившего семинарские 

занятия по этой дисциплине, уже упоми​нав​шегося А.А. Космодемьянского (аэромеханика), профессора Леонида Ивановича Седова 
(гидромеханика), декана нашего факультета Владимира Васильевича Голубева, у которого я прослушал спецкурс по теории тонкого крыла.
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Здесь я вновь услышал упоминание о Рахматулине в следующем контексте. Владимир Васильевич, поясняя граничные условия скольжения воздуха вдоль поверхности крыла, вдруг отвлёкся и сказал, что в последнее время профессор Халил Ахмедович Рахматулин предложил рассматривать поверхность парашюта тоже как тонкое крыло, но кроме условий скольжения для тангенциальных составляющих скоростей, ввел ещё условие, связывающее нормальные составляющие скорости. В результате стало возможным распространить многие результаты классической теории тонкого крыла и на такие поверхности, как парашют. В этих словах Владимира Васильевича звучало восхищение. 

Доходчивый курс по астрономии нам прочитал профессор Константин Алексеевич Куликов, а по физике профессор Анатолий Брониславович Млодзиевский.

Кроме специальных дисциплин мы изучали марксизм, диалектический материализм, политэкономию капитализма и социализма. Политэкономию капитализма нам читала профессор Александра Васильевна Санина, на чьи лекции приходили студенты других курсов и факультетов. Она мне напоминала актрису Марию Николаевну Ермолову с картины И.Е. Репина. Внешность, манера говорить, убеждать – всё располагало не только слушать её, но и влюбляться в неё.

Позднее, после выхода работы И.В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», где он, в частности, подверг критике письмо А.В. Саниной и В.Г. Венжера (её супруга), я узнал, что её уволили из Университета.

Запомнилась мне сдача экзамена по диалектическому материализму. Основой предмета являлась соответствующая глава книги «Краткий курс истории ВКПб», написанной под редакцией И.В. Сталина; кроме этого было много дополнительной литературы по этой тематике. Начав подготовку курса, я почувствовал, что расплываюсь из-за обилия материалов и не могу выделить главного. Свои сомнения и волнения поведал уже упоминавшемуся мной Н.П. Суворову. «Когда я поступал в Университет, – сказал он – получил пятёрки по математике, физике и другим предметам, но догадывался, что меня за ставшее известным начальству участие в марксистских кружках попробуют провалить на богословии, включавшем «Закон Божий». Тогда я выучил весь «Закон Божий» наизусть и когда начал отвечать, чётко излагал заученное. Входивший в комиссию экзаменаторов священник сиял от радости, и я заметил, что он выводит мне пятёрку. Тогда кто-то пояснил батюшке, в чем я замешан, он смутился, но всё-таки поставил оценку «хорошо», позволившую мне поступить в Университет. Можешь ли ты, Юрочка, – обратился он ко мне, – выучить эту главу «Краткого курса истории ВКПб» наизусть, не пропуская ни одного слова, не спутав, где надо говорить «в противоположность», где «в отличие от» (этими словами начинались изложения отдельных вопросов диалектики и материализма)?» Я сказал, что могу. «Тогда, придя на экзамен и получив вопрос, просто отвечай выученный тобой текст. Большее, что могут предложить тебе, прокомментировать изложенный тобой текст примерами». На экзамене все произошло так, как предвидел Н.П. Суворов. По результатам сдачи этого экзамена мой ответ был отмечен среди лучших.

Благодаря наличию военной кафедры, по окончании МГУ мы получали звание лейтенантов-зенитчиков. Все педагоги военной кафедры имели звания от майора до полковника и обстоятельно излагали свои предметы. Мне запомнился полковник Григорий Георгиевич Марков, обучавший нас уверенно работать с приборами управления артиллерийским и зенитным огнём (ПУАЗО), майор Певак, преподававший теорию стрельбы, полковник (по-моему, Алексеев), читавший тактику. Не забуду, как на первой лекции, по-моему, майор Певак вызвал всеобщее оживление такими словами: «В основе этой дисциплины лежит использование закона Ньютона f=ma. Чтобы эту формулу можно было запомнить, мы в Академии говорили (и вы можете), эф-ма».

На первом военном сборе в районе станции Петушки Московской области мы вскоре на себе ощутили, что такое дисциплина и кто такой начальник. В первый день пребывания на сборах, подходя строем к столовой, нам старшина предложил запеть песню и спросил, кто хорошо поёт. Один шутник прокричал «Лемешев хорошо поёт». «Лемешев, запевай» скомандовал старшина. Услышав хохот и поняв, что над ним недобро подшутили, он до захода в столовую заставил нас (порядком уставших от хождения в форме и в сапогах в жаркую погоду) совершить много кругов вокруг столовой. Желание шутить подобным образом больше ни у кого не возникало. После обеда мы с В. Карликовым решили побыстрее выйти из-за столов, дойти до реки, искупаться и прийти в палатку, где остальные, пришедшие строем, уже отдыхали. На вечернем построении нас вызвали из строя и за самодеятельность дали наряд вне очереди на работу в столовой. 

Один из студентов нашего курса (по-моему А. Юшкевич), будучи поставленным охранять дорогу, по которой посторонние могли въехать на территорию, где шла стрельба, заснул и пропустил велосипедистов. Ведущий стрельбу, побелев, успел дать команду «Отбой», но потом, разбудив сапогами заснувшего, строго его наказал (по-моему, до конца пребывания в лагере). 

Когда начались учебные стрельбы по самолетам, мы, имея хорошую подготовку и не чувствуя волнения, прекрасно справились с заданием, получив благодарность (вместе с нашими педагогами) от генерала, отвечавшего за учения. Он нас поставил в пример кадровым военным, также участвовавшим в стрельбах. За это мы получили дополнительное время отдыха.
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Прекрасно была поставлена у нас физическая подготовка, причем подавляющее большинство студентов занимались в секциях, которые вели первоклассные педагоги. Много ребят занималось в секциях: гимнастики, легкой атлетики, лыж, волейбола, самбо, бокса, баскетбола, шахмат и других, добившись высоких спортивных результатов. Высокие результаты показывали пловцы МГУ, легкоатлеты, шахматисты, лыжники, волейболисты, баскетболисты. Большинство из нас выполнили нормы ГТО, многие имели спортивные разряды. 

Мой рассказ был бы неполным, если не сказать несколько слов о том, как мы жили, отдыхали, участвовали в общественной работе. Наша стипендия на первых курсах составляла, по-моему, около 250 рублей. Это было немного, но с учетом того, что в университетской столовой хлеб, квашеная капуста, овощи были бесплатными, хватало не только на питание, но и на кино и театр (верхние ярусы, «галёрка»), так как билеты туда были дешевыми. Естественно, на костюмы денег не хватало, поэтому некоторые демобилизованные ходили в военных гимнастёрках, в галифе, сапогах, многие из нас на первых курсах не вылезали из лыжных костюмов, сапог, т.е. ходили во всем, что имели.

Распространенной формой отдыха были выезды и походы в Подмосковье с песнями, разведением костров, играми.

Кроме того, что наши учителя были первоклассными учеными, большинство из них были исключительно воспитанными, культурными, образованными людьми, державшими себя просто, доступно по отношению к студентам. Мы не представляли, что скромный, иногда опаздывающий на занятия доцент Г.И. Двухшерстов был ответственным работником Министерства просвещения СССР, что профессор А.И. Маркушевич был вице-президентом Академии педагогических наук СССР, что декан нашего факультета В.В. Голубев был заведующим кафедрой высшей математики Военно-воздушной академии им. Н.Е. Жуковского, что многие учёные-механики занимали руководящие посты в ведущих научно-исследовательских институтах страны. Лишь позднее мы узнавали, что многие из них были академиками и член-корреспондентами АН СССР.
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Многие из педагогов хорошо играли на музыкальных инструментах, занимались живописью, спортом. Не забуду, как на факультетском вечере выступил профессор А.П. Минаков с чтением «Черного человека». Есенина. После гробового молчания раздался грохот аплодисментов, причем на сцену выскочили участники вечера - артисты, по-моему, Малого театра, стали благодарить Андрея Петровича за блестящее выступление. Тогда-то я узнал, что А.П. Минаков и К.С. Станиславский были знакомы (по одной версии К.С. Станиславский уговаривал А.П. Минакова поступать в МХАТ, по другой – Константин Сергеевич отказал Андрею Петровичу в приеме, заявив, что его мастерство требует создания собственного театра, а не следования традициям МХАТа).

На курсе и факультете кипела общественная работа, проходили оживленные комсомольские и общие собрания, коллективные походы на концерты, в театры.

Каждый комсомолец (а ими, по-моему, были почти все) имел общественное поручение. Например, В. Карликов был комсоргом нашей группы, я – её старостой. Позднее я был назначен сменным редактором факультетской газеты «За передовой факультет». Газета выпускалась, как правило, к праздникам (8 марта, 1 мая, 9 мая, 7 ноября, Новый год), содержала большое число статей о разных сторонах жизни страны и факультета. Передовица всегда посвящалась событию, к которому выпускалась газета. Были разделы, посвященные учебной, научной, спортивной, комсомольской работе, культуре, отдыху и т.д. В ней выступали педагоги факультета, естественно, руководители факультета, его партийной, профсоюзной, комсомольской организации. 

Размер газеты производил впечатление – она занимала весь проем между выступами стен 3-го этажа, думаю порядка 6–8 метров.
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На подготовку и выпуск газеты выделялось достаточное время – на сбор статей, их печатание, размещение, подготовку рисунков и т.д. И, тем не менее, как и всегда у студентов, времени на выпуск не хватало, поэтому накануне выпуска редакция, как правило, работала всю ночь. Наряду со сменным редактором газету прочитывал и главный редактор (им при мне был Игорь Кеппен, ныне доцент кафедры теории упругости), выделенные на эту работу члены комсомольского, партийного и профсоюзного бюро.

Не забуду выпуск внеочередной газеты, посвященной кончине И.В. Сталина, когда пришлось работать круглосуточно, и где проверка каждой строчки, каждой буквы, каждой запятой проводилась руководителями партийной, комсомольской и профсоюзной организаций в первых лицах.

По мере того, как идут годы, всё более пророческой становится одна фраза из присланного Черчилем соболезнования, в котором он, отметив роль И.В. Сталина в создании могущественного государства с высоким уровнем науки, культуры и техники, пророчески написал о том, как будет нелегко последующим руководителям СССР, ибо в ближайшие 100 лет едва ли найдётся из них кто-либо, по масштабам равный умершему.

На комсомольских собраниях иногда обсуждались и персональные дела отдельных студентов.

Не могу не вспомнить случай, произошедший при обсуждении студента нашего курса Ю. Пашкова. Его обвинили в индивидуализме, приводя в качестве доводов два: неучастие в общественных мероприятиях (типа коллективных выездов) и надменное отношение к женскому полу. Пришедший и задававший тон парторг спрашивает: «Как, по-твоему, Юра, создается тесный коллектив?» Юра отвечает: «В труде». «Нет, Юра, он как раз создается в совместных походах, выездах». «А у Энгельса написано,– защищается Юра, – что в труде». Парторг стоит смущенный, потом продолжает: «Отмечают, что ты неправильно относишься к девушкам, как надо относится к ним, Юра?» – «Я думаю, как написано у Бальзака». «Что? Что? А что написано у Бальзака?» – оживляется парторг, думая, что теперь-то уж студент проявит свою безыдейность «У Бальзака сказано (пишу по памяти) – женщина друг мужчины и колыбель человечества». Общий хохот. Намеченное обсуждение персонального дела не получилось.

По-моему, с середины четвертого курса я неожиданно* оказался в спецгруппе, созданной для подготовки специалистов в области ракетно-космической техники. 

В период обучения в спецгруппе мне особенно запомнились лекции Х.А. Рахматулина. Несмотря на то, что он порой путал падежи и склонения, его было слушать интересно. Новый вопрос он излагал так, как будто и сам впервые разбирается с ним. Он не спешил, когда проводил длинные выкладки, мог, чтобы заполнить свободные минуты, сказать какие-то слова, которые не отвлекали нас, но, тем не менее, оживляли обстановку. 

Особенно много времени он уделял методу характеристик (который излагал самобытно), его применению к решению задач газовой динамики. Каждого из нас он заставил освоить графоаналитический метод характеристик, причем одну лекцию предоставил сотруднику, работавшему в НИИ-88 Алексею Васильевичу Потапову, который в своей кандидатской диссертации предложил простые расчетно-инженерные ухищрения для расчета этим методом течений с большими скоростями (ведь ЭВМ тогда еще не было). Х.А. Рахматулин же нам изложил только что появившиеся результаты С.А. Красильщиковой и К.И. Бабенко по теории крыла конечного размаха при сверхзвуковых скоростях. 

Запомнился также доцент Игорь Николаевич Зверев, читавший нам спецкурсы по термодинамике газов, а также по течениям в каналах (методы обращения воздействий, изложенные тогда в только что вышедшей книге Вулиса). 

Читались нам также курсы по теории пограничного слоя (доцент Н.Н. Никитин), по устойчивости движения летательных аппаратов (доцент Толстоусов). Большое впечатление произвела летняя практика в руководимом Х.А. Рахматулиным отделе 11 НИИ-88, куда нас приняли на работу техниками в аэродинамическую лабораторию и дали возможность ознакомиться с применявшимися оптико-физическими, дренажными и весовыми методами измерения, участвовать в проведении и обработке проводимых в это время экспериментов с моделями изделий. Качеству нашей практики способствовало то, что нам перед этим был прочитан доцентом (в дальнейшем профессором) Иваном Александровичем Паничкиным спецкурс по принципам работы аэродинамических труб и применявшимся на них методам подобия.

В качестве дипломной работы я выбрал вначале теоретическое исследование обтекания осесимметрических тел, составленных конусом, переходящим в цилиндр. Мне показалось, что я доказал следующее утверждение: характеристики положительного направления в области центрированной волны разрежения, возникающей на изломе поверхности конуса с цилиндром, суть соответствующие характеристики течений около конусов уменьшающихся углов раствора, обтекаемых тем же исходным потоком. Когда я об этом результате сказал Халилу Ахмедовичу, он тут же без пояснения заявил мне, что этого не может быть. Я продолжал думать над этим вопросом, но не находил у себя ошибки. Решил посоветоваться с Л.Н. Сретенским. Тот приболел и пригласил меня к себе домой. Он обещал посмотреть мои выкладки к определенному дню, но сразу предупредил меня, что в этой области он не работает. С нетерпением я ждал этого дня (который совпал с объявлением траура по поводу кончины И.В. Сталина). Леонид Николаевич еще раз предупредил меня, что вопросы моей работы далеки от него, и он может ошибиться, но ошибки у меня не заметил. Окрыленный второй частью фразы я решил, что дипломная у меня готова и начал писать ее текст. Как-то стою в очереди в буфете на первом этаже нашего здания на Моховой, чувствую, что меня кто-то толкает. Поворачиваюсь – Халил Ахмедович. «Как дела?» – спрашивает. Отвечаю, что пишу дипломную, так как ошибки не вижу, не нашел ее и Леонид Николаевич. «Пошли в аудиторию» – рассерженным голосом говорит Халил Ахмедович. Заходим в свободную аудиторию. «Смотри, – говорит он и выписывает соотношение на характеристиках для осесимметричного случая. – В окрестности угла приращения расстояния малы, поэтому они совпадают с соотношениями для плоско-параллельного случая. Теперь пойми сам, где у тебя ошибка». Аргументация Рахматулина была неотразимой. Вскоре я понял свою ошибку, приводившую к неизэнтропичности потока в центрированной волне разрежения. На дворе вторая половина марта, а у меня нет и основы диплома. 

В момент больших неприятностей особенно остро работает ум. Как-то неожиданно пришла мысль рассмотреть обтекание тел, близких к коническим. Провел линеаризацию уравнения потенциала, увидел, что можно использовать метод разделения переменных. Успел провести и трудоемкий расчет соответствующих обыкновенных дифференциальных уравнений (коэффициенты одного из них зависели от параметров конического течения, которое, в свою очередь, было затабулировано в таблицах). В результате на защиту дипломной работы я вышел в числе последних. Первые уже защитились и некоторые из них были рекомендованы в очную аспирантуру. Моя работа понравилась Халилу Ахмедовичу, было принято решение о ее публикации. Услышав, что мест в дневную аспирантуру нет, Рахматулин предложил рекомендовать меня в заочную аспирантуру, мне же предложил подумать о работе в НИИ-88, «у нас в провинции», как он шутя называл г. Калининград (теперешний г. Королёв). Позднее я узнал, что эти слова он услышал от тогдашнего министра вооружения Д.Ф. Устинова, который пригласил Халила Ахмедовича к себе, узнав, что президиум Академии наук Узбекской ССР хочет рекомендовать его на должность президента этой Академии, и уговорил остаться в г. Калининграде, чтобы создать, как он выразился, «Академию наук в нашей провинции». Так как НИИ-88 я знал по работе на практике, то вскоре дал согласие.

Будучи в последние годы председателем Государственной комиссии мехмата МГУ по приему дипломных работ и экзамена у групп механического профиля, я могу сопоставить объём данных, выносимых на гос. экзамен теперь и в наше время, и сказать, что ранее он был значительно больше, в первую очередь, за счет математических дисциплин (математический анализ, алгебра, обыкновенные дифференциальные уравнения, уравнения в частных производных, теория функций комплексной переменной и т.д.). По существу мы должны были восстановить в памяти все курсы, которые сдавали ранее. Поэтому было большое разнообразие задач, которые задавались на госэкзамене. На госэкзамене я попал в группу экзаменаторов, среди которых был Леонид Николаевич Сретенский. После ответа на основной вопрос, он начал задавать вопросы и задачи из разных математических и механических дисциплин. Я отвечал, пока он не предложил мне записать уравнение Ван-дер-Ваальса, которого не было в программе. Я ему ответил, что могу ошибиться с видом уравнения, однако пояснил, какие факторы учитываются (в отличие от совершенного газа) при выводе этого уравнения. Последовало «достаточно» и отличная оценка. 

На госэкзамене по марксизму я чуть не провалился. Готовясь, я решил прибегнуть к совету, данному мне ранее Н.П. Суворовым, и обстоятельно проштудировал «Краткий Курс истории ВКП(б)», а также повторил по конспектам работы Ленина и Сталина. Экзаменатором у меня оказался Кретов (инициалы не помню). Услышав знакомые слова, он почти сразу перешёл к вопросам. «Что является показателем развитых экономических отношений в России?» – задает вопрос. Я начинаю говорить описательно, он прерывает и говорит: «Вы плохо изучили «Развитие капитализма в России». В этой работе Ленин дает точную характеристику этому показателю». Говорю, что не помню. «Плохо – говорит он – это более-менее одинаковые цены во всех регионах страны». Действительно, характеристика точная, которую я не только помню и теперь, но и применяю к действительности (сопоставляя цены на хлеб, зерно, мясо, рыбу в разных регионах).

Когда я начал отвечать на вопрос о возникновении наций, Кретов предложил мне рассказать о возникновении болгарской нации. Естественно, говорю, что не знаю. Немного «выручил» меня Лаврентий Павлович Берия, который незадолго до госэкзамена опубликовал статью о возникновении социалистических наций, и эту часть моего ответа экзаменатор почему-то не перебивал. Когда кончил отвечать, понял, что за этот экзамен могу получить тройку. То ли эту, то ли вообще неудовлетворительную оценку поставил мне Кретов, но за меня, по-видимому, начали просить другие члены комиссии, в том числе представители комсомольской организации. Возможно, они приводили доводы, что многое из того, что спрашивал экзаменатор, было вне программы. Похоже, что дискуссия была горячей, ибо я вдруг увидел, как из аудитории вышел Кретов, по-моему, он был чем-то недоволен и ушел с экзамена. Когда стали объявлять оценки, я услышал против своей фамилии «хорошо».

4. Творческая обстановка в НИИ-88 способствовала досрочному завершению заочной аспирантуры МГУ
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18 августа 1953 года я поступил на работу в НИИ-88, а в конце августа привез и передал секретарю отдела справку из МГУ, что рекомендован в заочную аспирантуру, и что при согласии предприятия мне может быть предоставлен отпуск сроком, по-моему, до 10 рабочих дней, для сдачи двух экзаменов: по специальности (сдача 5 сентября, дальше будет понятно, почему этот день я хорошо запомнил) и позднее по марксизму (с философией). Вскоре узнал, что в предоставлении дней для сдачи экзаменов мне отказано. Дело в том, что как раз в эти дни начальника отдела Рахматулина в Москве не было, а его заместитель Анатолий Григорьевич Пилютик (в будущем профессор) отказал мне, заявив, что надо сначала проработать некоторое время, а потом, когда будет задел, поступать учиться. Мои доводы (в которых я еще более укрепился в дальнейшем, когда сам стал иметь аспирантов-заочников), что аспирантура будет лишь способствовать улучшению моей работы, А.Г. Пилютиком приняты во внимание не были. Как быть? В этом вопросе мне снова помог Бог. Дело в том, что в случае женитьбы и регистрации брака молодоженам по закону предоставлялось три нерабочих дня, и мы решили с Наядой Егорычевой*, поставив в известность наших родителей, совместить эти дни с моим экзаменом. Оказалось, что из ближайших дней нас могут зарегистрировать только 5 сентября, в день экзаменов. Уговорили назначить нам время регистрации во второй половине дня. Подали заявление на работе о предоставлении отпуска на три дня. В 10 часов утра начался экзамен. Рахматулин, возвратившийся к этому времени в Москву и предупрежденный нами о времени регистрации брака, попросил принять меня первым из сдававших экзамен. Я сдавал Л.И. Седову, Г.И. Петрову, Х.А. Рахматулину. Запомнил, что первый дополнительный вопрос задал Л.И. Седов, предложив найти с помощью теории вычетов интеграл с бесконечными пределами. Написал ответ. Леонид Иванович говорит «неправильно». Внимательно проанализировав подынтегральное выражение, поправил результат. «Опять неправильно» – говорит Седов. «Леонид Иванович, – говорю – теперь у меня правильно». Он посмотрел на данный им пример, снисходительно улыбнулся, сказал, что он в показателе экспоненты написал не ту степень, о которой думал, и больше вопросов не задавал. Георгий Иванович Петров задал вопрос по теории пограничного слоя, Халил Ахмедович – по газовой динамике. Вскоре я освободился, чуть позже узнал, что оценка «отлично», примчался на улицу Верхняя Радищевская, где жил с родителями и сестрой в комнате. Там уже была Наяда, приехавшая из дома (находившегося на станции Царицыно-дачное), и свидетели – выпускники МГУ, также поступавшие в этот год в аспирантуру, упоминавшийся Олег Резниченко и наш товарищ по группе Володя Васильев*. 

Пешком отправились в ЗАГС. Не обошлось без курьеза. Когда после возвращения родные и близкие собрались поздравить нас, кто-то попросил наше свидетельство о браке. Обнаружилось, что я расписан с Каядой. Посмеялись, а на следующий день пошли исправлять ошибку в документах.
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В 2003 году мы с женой отметили золотую свадьбу и пятидесятилетие сдачи мною экзамена по специальности в аспирантуру. 

Экзамен по марксизму с философией проходил позднее, и Х.А. Рахматулин выписал мне на этот день командировку в МГУ. Несмотря на произошедшее на госэкзамене, я вновь воспользовался советом Н.П. Суворова. Как только экзаменатор услышал знакомые фразы из «Краткого курса истории ВКПб», его лицо выразило удовольствие, и я получил «отлично».
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Вскоре я попал в сектор, руководимый упоминавшимся мной Алексеем Васильевичем Потаповым. Он был инициатором создания в ЦНИИМАШе ударной трубы уникальных параметров и размеров. Я оказался в группе Стелена Степановича Семенова, выпускника мехмата МГУ, которая занималась газодинамическими и термодинамическими расчетами этой установки и её модельных прототипов, курировала их проектирование и изготовление, разрабатывала необходимые методики экспериментального исследования. А.В. Потапов и С.С. Семенов научили меня на основании анализов результатов теоретических расчетов находить возможность реализации принципиально новых технических решений. Поэтому у меня есть с ними ряд совместных изобретений, направленных на повышение параметров ударных труб. Наиболее эффективным оказался нагрев легкого газа (водорода, гелия) ударной волной, созданной при разрыве диафрагмы дополнительной камеры сверхвысокого давления, после ее отражения от диафрагмы камеры высокого давления. На основании только что появившихся данных по термодинамике воздуха при высоких температурах мною впервые были рассчитаны инварианты Римана, позволившие определять характеристики соответствующих нестационарных течений. Позднее мне удалось объяснить факт сокращения продолжительности потока в ударных трубах за счет возникающего на их стенках пограничного слоя, образовавшегося от потока за ударной волной. Этому предшествовали исследования, относящиеся к динамике формирования пограничных слоев на поверхностях тел за движущимися ударными волнами.

А.В. Потапов наряду с руководством работами по созданию ударных труб занимался исследованиями вопросов гипераэродинамики, аэрофизики, теплопередачи и уноса массы теплозащитных покрытий высокоскоростных объектов, входящих в плотные слои атмосферы. В дальнейшем это явилось основой его докторской диссертации. Он обстоятельно изучил книги, монографии и статьи, позволившие ему прекрасно ориентироваться в термодинамических расчетах газов при высоких температурах (до 6000К), определении их молекулярно-кинетических характеристик (коэффициенты вязкости, теплопроводности и т.д.). Именно он первым обнаружил принципиальную ошибку в опубликованной за рубежом и пользовавшейся большой известностью статье Мура в части приводившихся в ней коэффициентов теплопроводности диссоциированного воздуха (при правильности приведенных значений коэффициентов вязкости). Позднее об этой ошибке в открытой печати сообщил ученый Ханзен. Кстати, манера публикации принципиальных статей в зарубежных журналах, относящихся к ракетно-космической технике, с ошибками, касающимися возможности их использовать на практике, являлась в те годы достаточно распространенной. Фанатизм А.В. Потапова увлек меня заняться этой тематикой. Мне удалось доказать, что закономерности конвективного теплообмена, установленные А.А. Дородницыным (с помощью введенного им преобразования переменных) для совершенного газа со степенной зависимостью коэффициента вязкости от температуры, распространяются на газы с любым уравнением состояния, у которых зависимость произведения коэффициента вязкости на плотность оказывается степенной функцией теплосодержания. Проведенная мной обработка соответствующих данных для диссоциированного воздуха показала высокую точность такого представления вплоть до температур 6000 К (соответствующих входу аппаратов с первой космической скоростью в атмосферу). Из подготовленной мной первой статьи для открытой публикации А.В. Потапов предложил убрать всякое упоминание о её приложении, сделав работу чисто теоретической. В Трудах же НИИ-88 он предложил мне срочно опубликовать развернутую статью с расчетами, что я и сделал, распространив полученные результаты на турбулентные режимы течения в соответствии с использовавшейся тогда методикой Леонида Ефимовича Калихмана, а также на режимы с уносом массы* (с использованием результатов вышедшей в это время работы Горимира Горимировича Черного по пограничному слою при наличии поверхности раздела).

Не могу не отметить всестороннюю поддержку моей научной деятельности Х.А. Рахматулиным. Он с моей первой статьей пришел к тогдашнему директору НИИ-88 А.С. Спиридонову, представил ему меня, подписал у него письмо в журнал « Прикладная математика и механика» (ПММ) о возможности публикации статьи. В то время это было очень непросто и, конечно, без помощи Х.А. Рахматулина статья не вышла бы в открытой печати. 

Затем он со мной приехал к редактору журнала ПММ Николаю Андриановичу Талицких, представил ему меня как перспективного молодого ученого и попросил научить писать научные статьи, что тот и обещал. Николай Андрианович, отпустив Х.А. Рахматулина, вскоре быстро пробежал мою статью, задал несколько вопросов и сказал: «Эту работу, в которой сейчас более 10 страниц, надо сделать заметкой максимум в 3 страницы». В таком виде моя первая статья и увидела свет. Он бегло пояснил мне, как возможно проводить сокращения, не затрагивая сути работы. Несколько дней с С.С. Семеновым, владевшим умением редактирования статей, я безуспешно пытался сократить статью до трех страниц. Наконец, позвонил Н.А. Талицких и сказал ему, что до пяти страниц нам удалось провести сокращение, более не удается. Николай Андрианович назначил мне время приезда к нему. Вхожу. Он сидит, отбросив свой костыль в сторону (нога у него была ампутирована до колена), в майке, рядом стакан чая (были летние жаркие дни). Говорит, что только окончил сражаться с одним крупным ученым (называет мне фамилию чл.-корр. АН СССР Франкля), не согласным с его предложениями по доработке статьи, поэтому устал, и, может быть, не сразу найдет лучшее решение по сокращению моей работы. Внимательно прочитывает переделанный текст. Постепенно появляются его пометки около тех мест, которые, как он поясняет, могут быть или объединены с предыдущими, или сокращены без изменения сути. Минут через 20–30, еще раз пройдя по сделанным им предложениям, подводит итог: «Вот мы и уложились в 3 страницы». В таком виде моя первая статья и увидела свет*.

Со следующими своими статьями я приезжал к Н.А. Талицких уже используя все его советы, поэтому его замечаний к ним становилось все меньше и меньше. Помню, как я был рад, когда он позвонил мне после выхода нашей книги с Х.А. Рахматулиным** и сказал: «Просмотрел, просмотрел. Вижу, что мои советы не пропали даром». Сожалею, что не сообразил тогда презентовать ему эту книгу.

В период учебы в аспирантуре я неожиданно получил повестку из военкомата явиться для прохождения воинской службы. Оказалось, что назначенный новый министр обороны Георгий Константинович Жуков отменил бронь, которая давалась молодым специалистам, окончившим спецгруппы по ракетно-космической технике. Офицерского же звания у нас не было, поскольку студенты этой группы были освобождены от второго военного сбора, после которого оно присваивалось.

Единственной возможностью не попасть под приказ, был, казалось, переход в очную аспирантуру. Когда Халил Ахмедович по этому поводу вышел к ректору МГУ, они решили несколько иначе. Для военкомата было подготовлено письмо, подписанное ректором, академиком И. Г. Петровским и начальником военной кафедры генералом Артемьевым (звание и инициалы не помню), где говорилось, что Ю.А. Демьянов учится в аспирантуре МГУ (форма обучения в письме была не указана) и в соответствии с Постановлением Совета Министров СССР имеет отсрочку от прохождения воинской службы. С этим письмом я поехал в военкомат. Соответствующий начальник, увидев столь высокие подписи, вытянулся и пожелал мне дальнейших успехов в учебе. А вскоре, поняв, что этот приказ может нанести непоправимый вред ракетно-космическим организациям, Г.К. Жуков его отменил.

Когда я представил Халилу Ахмедовичу содержание диссертации, куда собирался включить все сделанное, он мне сказал приблизительно следующее: «Говорят, что диссертация не «Война и мир», а ее автор – не Лев Толстой. Поэтому исключи те работы, которые будешь развивать и оставь их для докторской». 

В результате мной был исключен ряд принципиальных исследований по динамике формирования пограничных слоев на поверхности тел за движущимися ударными волнами. 
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Х.А. Рахматулин старался познакомить с моими результатами научную общественность. С этой целью, в частности, он договорился с исполнявшим в то время обязанности директора Института механики АН СССР профессором Александром Александровичем Никольским, работавшим также в ЦАГИ и руководившим там теоретическим семинаром, прослушать меня. Темой доклада я выбрал исследования динамики формирования пограничных слоев за ударными волнами и их приложения. Основой этих исследований были обнаруженные классы автомодельных решений уравнений нестационарного пограничного слоя сжимаемой жидкости и возможность приведения этих уравнений (с использованием переменных А.А. Дородницына, обобщенных мной на такие нестационарные течения) к виду соответствующих уравнений для несжимаемой жидкости. При этом вводившаяся фиктивная поперечная составляющая скорости имела иной вид, чем тот, который был в классической работе А.А. Дородницына, выполненной им для стационарных течений. Так как эти моменты определяли успех получения дальнейших результатов, вывод их я написал на доске до начала семинара. Когда мой доклад был закончен, А.А. Никольский обратился к присутствующим с просьбой задать вопросы и высказать замечания. Неожиданно один из участников говорит, что он не уверен в правильности предложенного мной преобразования. «Как так? – спрашиваю я. – Я же специально заранее выписал все выкладки, из которых следовал окончательный результат. Если Вы сомневаетесь, то давайте я еще раз повторю эти выкладки». «Давайте», – говорит он. Я медленно вновь повторяю их. В отличие от способа доказательства, приводимого в работе А.А. Дородницына, я, вводя новые переменные, сначала вынужден был из уравнения количества движения увидеть, какую фиктивную поперечную составляющую скорости надо ввести, а потом уже, перейдя к этой составляющей в уравнении неразрывности, показать, что оно совпадает с уравнением для несжимаемой жидкости. Когда я стал приводить выкладки, сомневавшийся встал и внимательно следил за ними. Он был невысокого роста, худощавый, с крупной головой, в темно-сером костюме. Когда я закончил вывод, он повернулся к аудитории, сказал: «Здесь все правильно», и не спеша, не обращая ни на кого внимания, ушел с семинара.

После семинара, одобрившего мои исследования, я спросил, кто был задававший мне вопрос. Анатолий Алексеевич Дородницын – ответили мне.

Так я познакомился с академиком А.А. Дородницыным, внимательно следившим с этого момента за моими работами. Его фундаментальные исследования по теории пограничного слоя и асимптотическим методам, беседы с ним оказали огромное влияние на мое творчество в этих областях науки*.
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Диссертация была завершена летом 1956 года и отправлена в спецсовет механико-математического факультета. Ввиду занятости одного из оппонентов (Г.И. Петрова), его отзыв был получен в конце ноября и защита назначена на 4 января 1957 года. 

Заблаговременно до защиты я получил разгромный отзыв, подписанный чл.-корр. АН СССР А.С. Предводителевым и всеми сотрудниками возглавляемой им кафедры молекулярной физики. Раздражение кафедры вызвало одно место из моего предисловия к главе о конвективном теплообмене около поверхности аппаратов, входящих в плотные слои атмосферы, где я привел оценку вклада при этом радиационных потоков (которым занималась кафедра А.С. Предводителева) и показал, что он мал, а большая роль радиационного излучения, которая отмечалась в отчетах этой кафедры, есть следствие неучета равновесности температуры за ударной волной в плотных слоях атмосферы.

Отзыв изобиловал упреками на отсутствие в работе ссылок на исследования, выполненные в других организациях (в частности, ЛФТИ им. Иоффе), и на более поздние исследования кафедры молекулярной физики. Никаких замечаний по существу работы в отзыве не было.

Х.А. Рахматулин, узнав об отзыве А.С. Предводителева, которого уважал, подробно выслушал мои объяснения, задал ряд вопросов и, по-моему, успокоился. 

Вместо того чтобы готовится к докладу на защите, я невольно возвращался к тому, как отвечать на отрицательный отзыв. Узнав об отрицательном отзыве А.С. Предводителева, забеспокоился и мой наставник профессор Н.П. Суворов, которого я поставил в известность об этом. Он был высокого мнения о работах А.С. Предводителева и подробно меня выспрашивал о характере замечаний. О сути я, естественно, Н.П. Суворову говорить не мог, но сказал, что замечания легко снимаются. Н.П. Суворов вновь и вновь возвращался к этому отзыву, пока я не сказал ему, что весь отзыв относится лишь к одному абзацу моего предисловия к одной из глав. «Как так? – оживился Н.П. Суворов,– и в отзыве нет замечаний по существу работы?» «Нет» – говорю я. «Тогда, Юрочка, после того, как тебе дадут слово для ответа на этот отзыв, ты должен четко сказать: «Уважаемые члены Ученого Совета! Так как весь отзыв кафедры относится к одной странице моей диссертации, я прошу у вас не более 5 минут для ответа». И должен уложиться в это время». 
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После моего доклада на защите и вопросов ко мне, слово было предоставлено официальным оппонентам. Замечания Георгия Ивановича Петрова (при общей положительной оценке работы) я не помню. А вот одно замечание второго оппонента Горимира Горимировича Черного ввело меня в краску. Замечание сводилось к тому, что на более чем 10 страницах диссертации не были вписаны формулы, что усложнило для него проверку правильности результатов. Дело в том, что я сам вписал все формулы в один экземпляр диссертации, а другие попросил заполнить мою сотрудницу, после чего выслать все экземпляры в Ученый Совет механико-математического факультета. Так случилось, что в экземпляре, который попал к Горимиру Горимировичу, ряд формул не был вписан.

Когда слово было предоставлено научному руководителю, Халил Ахмедович сказал: «Моя основная задача была – не мешать аспиранту работать». На что председатель спец. совета (им был академик Сергей Львович Соболев), улыбнувшись, заметил, что в таких случаях порой вырастают ученые.

После выступления оппонентов зачитывались отзывы оппонирующей организации и организаций, которые прислали отзывы на автореферат диссертации. Сергей Львович после зачтения отзыва кафедры А.С. Предводителева, спросил, присутствует ли кто-либо с этой кафедры, перед этим бросив реплику: «Более грязной бумажки я не держал в руках». На его вопрос поднялся, по-моему, тогда ассистент кафедры молекулярной физики Сталий Андреевич Лосев, ныне профессор. С.Л. Соболев предложил ему прокомментировать отзыв, тот заявил, что этого сделать не может, так как не специалист в этой области «Так зачем же Вы подписали его?» – спрашивает С.Л. Соболев. «Нам дали указание всем подписать отзыв» – отвечает С.А. Лосев. В этот момент я представил, сколь трудно было Лосеву, и насколько он мужественно поступил, придя на защиту.
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Затем С.Л. Соболев попросил этот отзыв прокомментировать моим оппонентам. Они сказали, что в диссертации все правильно. Георгий Иванович, однако, добавил, что я мог бы и не приводить свое утверждение о роли лучистого теплообмена, так как это не имеет прямого отношения к диссертации.

Когда председатель дал слово мне, я начал с заученной мной фразы, подсказанной Н.П. Суворовым. Далее я сказал, что замечания, содержащиеся в отзыве об отсутствии ссылок на результаты других организаций снимаются тем, что в деле лежат отзывы всех этих организаций (в том числе ЛФТИ им. Иоффе). Что касается моей неосведомленности о последних спец. отчетах кафедры молекулярной физики, я действительно их не знал при написании диссертации, но в ходе подготовки к ответу на этот отзыв, смог познакомиться с ними. И я зачитал фразу из последнего отчета этой кафедры, где говорилось приблизительно следующее: конвективный теплообмен определяется как конвективным тепловым потоком, так и пограничным слоем, возникающим на поверхности аппарата (что по существу было тавтологией). Некоторые члены Ученого Совета рассмеялись.

Объявляют результаты тайного голосования: за – 13 голосов, против – нет.

Члены Ученого Совета стали уже подниматься, чтобы разойтись, когда С. Л. Соболев предложил принять еще один пункт решения: довести до сведения Ученого Совета физического факультета мнение спец. совета мехмат факультета о правильности всех выводов моей диссертации.

В этой связи не могу не рассказать о благополучном завершении происшедшего инцидента. Через несколько месяцев после защиты Халил Ахмедович взял меня с собой на одно совещание, которое проводил С.П. Королев по проблеме тепловой защиты спускаемых объектов. С другой стороны от Халила Ахмедовича сидел неизвестный мне худощавый пожилой человек, с которым тот, как и со мной, иногда обменивался репликами, так что порой получался совместный разговор. 
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В конце совещания сосед Х.А. Рахматулина говорит: «Халил, кто это твой сосед, познакомь меня с ним». «А это тот Демьянов, – отвечает Х.А. Рахматулин, – на диссертацию которого Вы дали отрицательный отзыв».
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А.С. Предводителев повернулся ко мне и сказал: «Мне принесли подготовленный отзыв, и я сгоряча подписал его. Прошу забыть этот случай и дружно работать дальше». Так далее и было. Наш коллектив дружно работал и с коллективом кафедры молекулярной физики МГУ, и с лабораторией А.С. Предводителева в Энергетическом институте АН СССР им. Кржижановского. Во Втором центре ЦНИИМАШ работали пришедшие после окончания этой кафедры Юрий Дмитриевич Бабичев и Игорь Викторович Ершов, ныне профессор, доктор технических наук. После кончины А.С. Предводителева в моем коллективе работала старшим научным сотрудником его дочь Ольга Александровна.



5. Работа с Х.А. Рахматулиным над книгой «Прочность 
при интенсивных кратковременных нагрузках». 
Приобретение второй специальности и увлечение ею

Как только диссертация была выслана оппонентам, я взялся за изучение работ Х.А. Рахматулина по распространению волн в нелинейно-упругих и пластических средах, за которые он был удостоен Сталинской премии. Дело в том, что супруга Рахматулина Татьяна Самойловна, проводившая у нас аэродинамический практикум, не раз говорила, как она сожалеет, что Халилу Ахмедовичу из-за его недостаточных знаний русского языка трудно выпустить монографию по направлению, где он является признанной мировой величиной.

Чувствуя доброжелательное отношение ко мне Х.А, Рахматулина, я решил, что как только закончу написание диссертации, помогу ему подготовить монографию по этому вопросу. В этом отношении мне весьма помогла книга Алексея Антоновича Ильюшина «Пластичность», где были изложены основополагающие исследования Х.А. Рахматулина. В результате в начале 1956 г. я сказал Халилу Ахмедовичу, что изучил его основные работы и готов ему подготовить книгу. Естественно, что все неясные вопросы до написания я буду обсуждать с ним. Халил Ахмедович обрадовался и вскоре передал мне совместную с Г. С. Шапиро статью «О распространении плоских упруго-пластических волн», где в хронологическом порядке излагалось большое количество работ по этой проблеме, которые, по его мнению, должны были составить основу книги, а также оттиски своих работ, работ учеников и коллег. Через некоторое время Халил Ахмедович принес контракт с издательством «Наука» на издание монографии «Распространение возмущений в нелинейно-упругих и пластических средах», в котором я с удивлением увидел мою фамилию рядом с его. Я сказал, что не собираюсь быть соавтором этой книги, так как в данной области не работаю. Халил Ахмедович заявил, что в таком случае он не согласен на издание книги. Убеждая меня, он добавил, что, без сомнения, в процессе работы над книгой исследования в этой области у меня появятся. Единственное, с чем он согласился, поставить свою фамилию на первое место. Так, неожиданно для себя, я стал соавтором этой книги.



Доверие обязывает, поэтому я с еще большим энтузиазмом стал работать над книгой, заканчивая изучение намеченных для включения в нее статей лишь тогда, когда они не вызывали сомнений. В противном случае, а также в случае возникновения у меня соображений по развитию той или иной идеи шел к Халилу Ахмедовичу. В результате таких обсуждений в книге стали появляться дополнительные фрагменты, выполненные мной (например, функциональное соотношение для волны разгрузки, усложненная динамическая диаграмма «напряжение-деформация»), включая доработки некоторых опубликованных работ.

Когда мне удалось найти автомодельные решения задач динамического деформирования плит, я приехал с этим результатом к Халилу Ахмедовичу в академический поселок Мозженки, близ Звенигорода, где он снимал дачу. После ознакомления с работой он отправился со мной к живущему недалеко академику Л.И. Седову и просил его представить мою работу в «ДАН СССР», что вскоре Леонид Иванович и сделал*.

Не могу не вспомнить о следующем случае. К моменту сдачи рукописи в печать оставалось несколько статей, которые я до конца не мог понять. Халил Ахмедович назначил дни для снятия оставшихся вопросов. Большинство из них было снято, причем иногда дело доходило до курьезов, – Халил Ахмедович, услышав название статьи, заранее предвидел, что будет в конце её. Однако одна математическая работа Volterra оказалась мне непонятной, и я просил Халила Ахмедовича ознакомиться с ней. Он вначале отказывался, шутливо говоря, что ему по душе Рахмет из следующего среднеазиатского анекдота: Лежат летом в саду под яблоней два друга – Ахмет и Рахмет. Ахмет говорит: «Вот упало бы, Рахмет, сейчас с дерева яблоко и прямо мне в рот». А Рахмет отвечает: «Ахмет, и охота тебе думать».

Все-таки я упросил Халила Ахмедовича изучить статью. Только я успел вернуться домой после встречи с ним, как раздался телефонный звонок и его голос произнес: «Эту работу можно не изучать, так как в самой постановке задач колебания струн и мембран допущена ошибка. Автор получил для изучаемой им среды усложненные уравнения поперечных колебаний, хотя они (из-за неизменности силы натяжения) сохраняют прежний вид безотносительно к зависимости напряжения от деформаций. Поэтому, давайте только скажем, что по указанной причине работа представляет собой чисто математическое увлечение автора». Хочу отметить одну особенность работы Халила Ахмедовича, которую я постепенно взял на вооружение. Решая ли какую-либо задачу, изучая ли чужие работы, он, в случае малейших сомнений в правильности уравнений, начинал с их вывода, применяя закон Ньютона к элементарному объему. Учитывая специфику задач для деформированных сред, где связи между напряжениями и деформациями установлены для частиц, он обычно использовал лагранжевы координаты.

После представления рукописи вскоре была получена рецензия с рядом замечаний, большинство из которых Халил Ахмедович согласился учесть. В связи с пожеланием рецензента предварить изложение волновых задач описанием метода характеристик, Халил Ахмедович сделал это, причем совершенно оригинально, как он не изложен нигде. 

Однако типографии в это время попали в совнархозы, которые решили использовать их для более выгодных дел, чем печатание книг по науке (например, для печатания этикеток на винные бутылки). Поэтому после представления доработанной рукописи в издательство, книга долго не выходила из печати. 

Редактор издательства физмат литературы Георгий Абрамович Вольперт предложил нам подумать о другом, более броском названии, которое могло привлечь к книге читательскую аудиторию. Так появилось окончательное ее название «Прочность при интенсивных кратковременных нагрузках».

Халил Ахмедович был рад, что книга оказалась пользующейся большим спросом и быстро разошлась, что на нее постоянно делались и делаются ссылки в отечественных и зарубежных статьях и книгах. Вскоре стали поступать предложения о ее переиздании. Но мы оба, занятые срочными и актуальными задачами, не в состоянии были взяться за это дело.

В процессе работы над книгой у меня появился ряд принципиальных идей, которые захотелось реализовать. Этому способствовало и то, что Халил Ахмедович, возглавляя оргкомитет всесоюзных симпозиумов по распространению волн, всегда включал меня в его состав. Симпозиумы проходили поочередно в разных республиках бывшего СССР, а также в ряде городов России. В результате я был в курсе новых идей и результатов, которые появлялись в этой области.

В период землетрясения в Ташкенте, когда обсуждались и пути повышения сейсмостойкости зданий нового реконструируемого по инициативе Ш. Р. Рашидова Ташкента, мне приходилось часто летать туда с Х.А. Рахматулиным. Постепенно волновые процессы в деформируемых телах стали мне такими же понятными, как процессы газодинамики, теплообмена и теплозащиты. 

Более всего меня заинтересовали задачи распространения волн в гибких деформированных струнах и мембранах. Оказалось, что здесь могут быть эффективно применены  асимптотические методы для двух наиболее интересных случаев: 1) когда начальное натяжение отсутствует; 2) когда начальное натяжение велико по сравнению с натяжениями, возникающими от внешних воздействий (например, от воздействий музыкантов-исполнителей струнных инструментов). В последние десятилетия эти исследования стали занимать в моей деятельности все большее место, а в последнее пятилетие вышли на первый план. Выяснилось, что вклад продольных, незаметных глазу деформаций одного порядка с поперечными, что уравнение продольных колебаний оказывается неоднородным, причем неоднородность определяется спектром поперечных колебаний, что может возникать резонанс между продольными и поперечными колебаниями. Оказалось, что требуют доработки (и эти доработки были осуществлены) постановки задач о воздействии исполнителей на струны, порой необходимы новые постановки задач о взаимодействии струны и исполнителя.

Эти исследования публиковались мной, а также совместно с моими учениками А.А. Малашиным, Д. Кокоревой, С. Зиновьевой в «Докладах РАН» (представляли их академики Василий Сергеевич Владимиров и Евгений Иванович Шемякин), «Прикладной математике и механике», «Механике твердого тела».

Незадолго до болезни Халила Ахмедовича мы с ним решили найти время для доработки и переиздания книги. Особенно он подчеркивал необходимость развития разделов, касающихся новых схем движения нитей и мембран при ударе соответственно клином и конусом, особенно при больших углах их полураствора. Вскоре он вручил мне ряд оттисков своих статей и статей учеников и коллег, относящихся к этой проблеме. После кончины Халила Ахмедовича работа по переизданию книги стала для меня долгом перед памятью учителя. В издательство «Наука» мной были представлены обоснование и план-проспект доработанной монографии. Редакционный совет поддержал издание книги, и через некоторое время со мной и дочерьми Х.А. Рахматулина (как его правопреемниками) издательством был заключен договор.

Однако к моменту представления мной доработанного варианта книги началась перестройка, и главный редактор серии физико-математических наук Лев Анатольевич Русаков сообщил мне, что книга может быть издана только при наличии спонсоров, которых не оказалось. В результате в течение ряда лет вопрос о переиздании книги не решался.


В период подготовки к 250-летнему юбилею МГУ мной была предпринята попытка переиздания книги. Она была поддержана кафедрой газовой и волновой динамики МГУ, создателем которой был Х.А. Рахматулин, и Ученым советом механико-математического факультета. Однако в силу ряда обстоятельств руководство Университета предложило выпустить учебное пособие, в рамках которого и опубликовать ряд материалов доработанного варианта книги. Руководство кафедры, её заведующий Е.И. Шемякин поддержали это предложение, включив в учебное пособие динамику трещин и критерии разрушения твёрдых тел, распространение волн в поврежденных средах, кинетические и континуальные модели разрушения, развитием которых занимались ученики Х.А. Рахматулина, естественно, расширив авторский коллектив. В начале 2008 года это пособие* вышло из печати. В 2009 году, в связи со 100-летием со дня рождения Рахматулина при активной поддержке ректора МГУ академика В.А. Садовничего, заведующего кафедрой Е.И. Шемякина, проректора МГУ В.Ф. Максимова, деканата мехмата МГУ, в особенности заместителя декана профессора Н.Н. Смирнова вышло второе издание книги**. В нём представлены только те главы, которые были в первом издании книги и в направлении которых Х.А. Рахматулин активно работал, но доработанные и существенно расширенные.

6. Выпускники МГУ – мои учителя, наставники, 

 коллеги в ЦНИИМАШ

С момента окончания МГУ и по сей день я работаю в головном ракетно-космическом Институте – ЦНИИМАШ (ранее НИИ-88). Мне и здесь посчастливилось иметь учителей, наставников, коллег, окончивших МГУ. Во-первых, это мой учитель по МГУ, руководитель дипломной и кандидатской работ Рахматулин Х.А. С ним я проработал в ЦНИИМАШ практически до его болезни и последующей кончины, вплоть до 1986 года. В 1959 году отдел 11, возглавляемый профессором И.А. Паничкиным (назначенным начальником в связи с болезнью Х.А. Рахматулина), был разделен на два, причем во главе отдела 12, где сосредоточилась вся новая экспериментальная база, был поставлен оправившийся к этому времени после перенесенного инфаркта Х.А. Рахматулин. Он мне предложил возглавить лабораторию гипераэродинамики, теплообмена и теплозащиты и стать его заместителем по этой специальности. 

С 1960 года он по предложению директора ЦНИИМАШ Георгия Александровича Тюлина перешел на должность научного руководителя, предложив вместо себя мою кандидатуру. Когда вскоре был создан комплекс по аэрогазодинамике, аэрофизике, теплообмену и теплозащите, его научным руководителем был назначен Халил Ахмедович, а начальником, заместителем директора по специальности – я. В этой связке мы и работали. Халил Ахмедович возглавлял спец. совет по защите кандидатских диссертаций по нашему направлению, я много лет был его заместителем.

Кроме чисто профессиональных знаний, которые я получил от Халила Ахмедовича, я имел возможность наблюдать за всесторонней его деятельностью и перенимать то, что в нем особенно привлекало. Первое, это, конечно, необыкновенная доброжелательность к любому человеку. Со всеми он был приветлив, подкупал своими шутками, мудрыми высказываниями, советами, желанием помочь в сложных или тяжелых ситуациях. На любых совещаниях, во время любых обсуждений он вносил дух доброжелательности, мудрости, спокойствия. Порой он непримиримых противников успокаивал мудрым восточным способом «И ты прав, и ты». При обращении с просьбой к начальству он мне всегда советовал просить трехгорбого верблюда. «Если даже начальство не согласится на трехгорбого, может быть даст одногорбого» – говорил он.

Помню, что в конце 60-х или начале 70-х годов Халил Ахмедович сказал поразившую меня своей искренностью фразу: «Юрия Андреевича! Как поздно я узнала одну из главных восточных мудростей: умный человек тот, кто своих врагов превращает в своих друзей». 
Эта мудрость сразу им была взята на вооружение и я мог наблюдать, какие удивительно добрые отношения у него сложились с его недавними противниками.

В ЦНИИМАШ я имел возможность убедиться, какой он ученый, прокладывающий новое направление в науке, инженер, изобретатель, мастер инженерных оценок практически во всех разделах механики. Приведу примеры.

В 1955 году он получил тяжелейший инфаркт. В этот период мне довелось бывать в санатории «Узкое», где он проходил последующее восстановление. Там мне он рассказал, что уже длительное время размышляет над моделью многокомпонентной сплошной среды, у которой вектора скорости компонент в каждой точке различны и которые, по его мнению, в состоянии описать движение частиц песка в руслах рек, дождя и снега в атмосфере и т.д. Для такой модели оказалось очень сложным составить уравнения сохранения массы, количества движения и энергии. В дальнейшем эти уравнения стали связывать с фамилией Х. А. Рахматулина.

У него была почти мгновенная реакция на выдвижение новых, необходимых для науки и техники предложений. Так, он вышел к С.П. Королеву с предложением о создании в ЦНИИМАШ уникальной экспериментальной базы для решения проблем спуска летательных аппаратов, входящих в атмосферу с 1-й и 2-й космическими скоростями. 

База состояла из трех принципиально новых установок. Первая – электродуговая, где за счет вращения электрической дуги между поверхностью форкамеры и вставленного в ее центр электрода создавался нагретый поток воздуха с температурами 4000–6000К при давлении до 50–100 атмосфер и неограниченным временем работы. В этой установке проходили отработку практически все разрабатывавшиеся в ракетно-космической технике теплозащитные покрытия. 

Вторая – ударная труба, где за счет реализованных в ней технических изобретений, ее параметров и габаритов можно было проводить исследования аэрофизики, физики плазмы различных сред, из которых состоят атмосферы планет, гипераэродинамики.

Третья – детище Халила Ахмедовича – установка адиабатического сжатия для получения гиперзвуковых и сверхзвуковых газовых потоков повышенной плотности, что достигалось за счет высоких температур (приблизительно 4000–6000К) и давлений (до 4000 атм) в её форкамере. С этой целью первоначально покоящийся газ в цилиндрической трубе диаметром 460 мм, примыкавшей к форкамере, сжимали поршнем весом 1–2 тонны. Поршень вначале удерживался на клыках, потом клыки его отпускали и он разгонялся из-за наличия перепада давления (в трубе давление было атмосферное, а с другой стороны поршня 200–300 атмосфер) и в силу инерции сжимал воздух до плотности алюминия. Надо было обеспечить отсутствие движения поршня назад с момента его остановки.

Уровень тепловых потоков на рабочие элементы установки на порядок превосходил тепловые потоки при спуске космических аппаратов в атмосферу.

Этот состав установок был одобрен комиссией ученых-аэрогазодинамиков, в которую входили представители ЦАГИ О.В. Лыжин, Г.И. Таганов, А.А. Никольский, НИИ-1 Г.И. Петров под председательством академика М.В. Келдыша. Вместе с тем многие из членов комиссии считали, что конструктивные сложности делают проблематичной создание установки адиабатического сжатия. Даже такой конструктор, как С.П. Королев, ознакомившись с принципом и габаритами установки, высказал сомнения, будет ли она регулярно работать или произведет один выстрел, как орудие «Большая Берта» по Парижу. Главным конструктором этой установки был назначен известный конструктор-артиллерист Евгений Владимирович Чарнко.

Лишь за счет теснейшей творческой работы конструкторов и экспериментаторов решались сложнейшие научно-технические проблемы. Не могу не отметить тех, кто в самый сложный период – поиска конструктивных решений, изготовления, монтажа, отладки и ввода в эксплуатацию установки занимался ею. Это (кроме Х.А. Рахматулина и Е.В. Чарнко) конструкторы Михаил Михайлович Розенберг и Алексей Иванович Голяев, конструктор и ведущий Леонид Ксенофонтович Ксенофонтов, начальник лаборатории Игорь Германович Губанов, начальник сектора Артем Аристархович Сызранцев, выпускник мехмата МГУ Леонид Александрович Царегородцев, не говоря уже о высококвалифицированных измерителях, расчетчиках-газодинамиках и исследователях.

Аварийные ситуации при создании и вводе возникали не раз – однажды разорвало форкамеру (с толщиной стенок порядка 300 мм) прототипа установки, неоднократно вылетали измерительные датчики из натурной форкамеры, несмотря на ее небывалую прочность (около 800 мм толщины стенок цилиндрической конструкции, сделанной из трех слоев высокопрочной стали).

Как мне рассказал Л.Е. Ксенофонтов, ряд лет проработавший моим заместителем, после одной неудачи на установке, о которой, естественно, вскоре узнал весь отдел, он с Х.А. Рахматулиным и другими сотрудниками поднимался по лестнице и на переходе между этажами увидел газету, где была изображена такая карикатура: гроб, в нем установка, которую ее создатели несут на кладбище. Карикатуру увидел Х.А. Рахматулин. Все ожидали, что Халил Ахмедович взорвется. Но он вдруг проникновенно произнес: «Кого рано хоронят, долго жить будет». 

Установку эту пришлось вводить очень долго, более 10 лет, но она до сих пор имеет такие уникальные параметры, что на ней проводят испытания организации и других государств. За эту установку Халил Ахмедович, как и ряд других специалистов, создававших ее и проводивших на ней исследования, был удостоен Государственной премии.

Остроумие и мгновенная реакция Халила Ахмедовича особенно проявлялись в острых ситуациях. Приведу только один пример. В 60-е годы, когда не считалось неприличным для членов Ученого совета принять приглашение защитивших диссертации посетить банкет, в ресторане «Ленинград» около Каланчевской площади, собралось около 100 человек. Дело в том, что «виновниками» были двое выпускников разных кафедр МГУ (А.Н. Румынский из НИИ-88 и В.И. Фомин из ОКБ-1), которые пригласили и своих учителей с кафедр. На банкете был и Х.А. Рахматулин и Г.И. Петров, отношения между которыми в тот период были несколько напряженными. Один профессор был приглашен из Ленинграда. Только начался банкет, как этот профессор, видимо, в угоду Г.И. Петрову, кидает через весь зал: «Халил Ахмедович! Мы получили отчет вашей организации. Ну, курам на смех». Наступило неловкое молчание. «Простите. Вас, кажется, зовут Юрия Александровича?» – спрашивает Халил Ахмедович, предварительно узнав у меня, кто этот ученый. «Да», – вальяжно развалившись на стуле, отвечает тот. «Так вот, уважаемая Юрия Александровича, мы этот отчет для ваших кур и писали». Всеобщий хохот, особенно смеялся Г.И. Петров. Профессор склонился над тарелкой и до окончания банкета не поднимал головы. 

Когда возникла проблема сейсмозащиты подземных шахтных сооружений, Х.А. Рахматулин вышел с инициативой и, поддержанный директором Ю.А. Мозжориным, создал в отделении под своим научным руководством сектор, в котором активно работали его ученики, в последующем доктора наук, выпускник мехмата МГУ Анатолий Иванович Бабичев и аспирант этого факультета Набиджан Мамадалиевич Мамадалиев.
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Кстати, при защите докторской диссертации А.И. Бабичева один оппонент дал отрицательный отзыв на работу, хотя и отметил одну часть как очень интересную, но занимающую не очень много страниц. Когда начались прения, Халил Ахмедович взял слово, пояснил достоинства работы, а в конце, обращаясь к этому оппоненту, сказал: «В связи с Вашим замечанием, что интересные результаты занимают мало страниц, мне припомнился случай, произошедший со мной. Мне стало известно, что когда моя работа, представленная секцией по математике и механике на выдвижение Сталинской премии, рассматривалась на Президиуме Комитета по присуждению этой премии, один из его членов встал, положил мои статьи на ладонь одной руки и, тряся ею, сказал: «Неужели мы за эти статейки будем давать Сталинскую премию?» Но мне помог Бог, так как присутствовал президент Академии наук Александр Николаевич Несмеянов, который на замечание выступавшего сказал: «Уважаемый Николай Николаевич (фамилию академика я не называю). С каких пор мы научные достижения будем оценивать числом страниц и тоннами бумаги?» Ряд членов Ученого Совета не смогли удержаться от смеха. Проводивший Ученый совет академик В.С. Авдуевский с трудом сдерживал себя, чтобы не расхохотаться. Результаты голосования по защите были благоприятны для защищавшегося.

Несколько примеров, говорящих о постоянной работе его ума. Смотрю, Халил Ахмедович приходит, запирается в кабинете, что-то оценивает. Позднее рассказывает, что прикидывал, нельзя ли поставить следующий эффектный космический эксперимент – доставить на Луну и выпустить воздух или другой газ, создав на некоторое время атмосферу, за которой можно будет наблюдать с Земли. К сожалению, убедился, что эффектного зрелища, демонстрирующего наши космические возможности, из-за кратковременности разлета газа не получишь.

Уже будучи больным, с трудом говоря и путая языки, он пытался пояснить мне, как нужно построить систему подачи воды для орошения полей, чтобы почти вдвое сократить ее расход. Решив, что смогу услышать от него это более внятно позднее, к сожалению, не запомнил этих рекомендаций. 

За несколько лет до болезни Х.А. Рахматулина я решил посоветоваться с ним по поводу одного моего увлечения. Дело в том, что, побывав в Тбилиси и оказавшись в Пантеоне на Мтацминде, где услышал поразивший меня рассказ, я начал писать стихотворные рассказы о тех, кто покоятся там. Работа требовала много времени и на подбор литературы о жизни каждого из погребенных, и, особенно, на поиск свежих мыслей, образов, сравнений. Как сейчас помню, в конце рабочего дня, в декабре, когда уже смеркалось, я, зайдя к Халилу Ахмедовичу в кабинет, начал читать написанное. С волнением ждал его мнения: «Ты, Юрия Андреевича – сказал он, как всегда путая падежи, – попал на золотую жилу. Отложи на время научную работу, но этот труд обязательно заверши. Я сам – добавил он, – в юности писал стихотворения». Услышав некоторые стихотворения в завершенном виде, он вскоре связался с одним грузинским ученым-математиком, прося его помощи в их публикации, и очень был расстроен, когда тот формально предложил обращаться в какие-либо журналы. «Если бы ко мне обратились и сказали, что русский написал хорошие стихи о моей Родине, разве я не стал бы ему всеми силами помогать?» – говорил он мне огорченно*. 

Когда мне с ним приходилось бывать в республиках Средней Азии, он чувствовал себя везде, как дома. Не случайно, будучи тамадой всех застолий, он покорял присутствующих глубокими знаниями языка и традиций того места, где находился.
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Другим моим учителем и наставником в ЦНИИМАШ я считаю назначенного к нам директором выпускника мехмата МГУ Георгия Александровича Тюлина, у которого до этого за плечами были уже годы Отечественной войны (его батарея «катюш» отогнала немцев, перешедших канал имени Москвы и взявших Яхрому в ноябре 1941 года, обратно за канал), работа в Германии по освоению немецкой ракетной техники, работа заместителем директора ракетного НИИ Министерства обороны, руководство созданием первого полигона для пуска ракетно-космических комплексов. Под руководством Георгия Александровича я проработал, казалось бы, не очень долго, с осени 1959 года по осень 1961 года, но его вклад в мое становление как человека, руководителя, был гигантским. С момента назначения меня начальником отдела он занимался мной регулярно (несколько раз в неделю, обычно минут 10–20 по вечерам, когда уже заканчивалась работа), учил основам организации труда (что нам, к сожалению, не давали на мехмате), приучая к ответственности в любом, даже самом мелком вопросе, приучая к мысли, что какие бы ни были положительные результаты в деятельности коллектива, надо находить новые вопросы и задачи, которыми этому коллективу надо заняться. Наконец, и это самое, возможно, главное, Г.А. Тюлин приучил меня быть принципиальным в любых вопросах, не уходить от высказывания своей точки зрения, если это необходимо, учил четко формулировать свои мысли. Я брал с него пример и в таких вопросах, как помощь людям, причем без каких-либо напоминаний, кем эта помощь оказана. Об этом выдающемся человеке, о его стиле работы, остроумии и преданности делу выпущена книга*, где есть большая моя статья о нем. 

Наряду с Х.А. Рахматулиным и Г.А. Тюлиным, ещё двум людям я обязан приобретенными знаниями по руководству многочисленным коллективом, которым был отдел 12 и, тем более, комплекс, насчитывавший вместе с подчиненным ему цехом 800 человек.

Это, во-первых, мой заместитель по экспериментальной базе и общим вопросам Николай Яковлевич Андреев. Увидев, как я трачу всю неделю на решение поставленных моими заведующими лабораториями вопросов, он рассказал мне один случай из своей жизни.

Назначенный начальником крупного цеха завода «Баррикады», он от оперативки до оперативки бегал решать вопросы, которые ставили перед ним мастера, а работа цеха, тем не менее, становилась хуже и хуже. Как-то на совещании он сказал мастерам, что со следующей недели придет в цех в новом костюме и шляпе и будет ходить по рабочим местам и наблюдать за работой. Мастера решили, – сказал мне Николай Яковлевич,– что я сошел с ума. На следующей неделе поступил, как и обещал. Подходил к рабочим, узнавал, какая у них работа и что ей мешает. Разобравшись с истинным состоянием дел, собрал оперативку и, как обычно, стал получать от мастеров информацию, прикрывающую их бездеятельность. Предупредил, что на первый раз ограничивается устным взысканием, но при повторении подобного поставит вопрос об их освобождении. Только те вопросы, которые мастера не в состоянии были решить сами, необходимо ставить перед начальником. Далее работа цеха шла именно так, и он стал лучшим на заводе.

После очередной оперативки я решил проверить состояние дел по одному из вопросов, поставленных на совещании заведующим лабораторией дуговых установок. Оказалось, что вся данная мне начальником информация не соответствовала действительности. Например, он просил ускорить работу КБ по одному из узлов, а ТЗ на этот узел его собственная лаборатория еще и не выдавала.

На очередной оперативке этот начальник лаборатории вновь поставил передо мной тот же вопрос, напомнив при этом, что он его уже поднимал. Я стал задавать ему уточняющие вопросы, ответы на которые тут же проверялись по телефону у непосредственных исполнителей.

Весь красный, этот начальник после оперативки попросил переговорить с ним и никогда впредь не ставил надуманных вопросов или тех, которые он мог решить сам. Его примеру последовали остальные начальники. Так я смог спокойно решать те вопросы, которым должен был заниматься. Кстати, этот начальник лаборатории впоследствии был удостоен Ленинской премии.

Вторым человеком, незаметно, но постоянно помогавшим мне, была секретарь Любовь Ивановна Залесская – «мама» нашего большого коллектива. Узнав, что я имею минутку свободного времени, она подписывала у меня или благодарности, или ходатайства по различным вопросам, возникавшим в жизни сотрудников или членов их семей. Одновременно она связывала меня по телефону с соответствующими инстанциями, способствуя, таким образом, безотлагательному решению вопроса, а потом сообщала о результатах сотрудникам.

После возвращения из командировок, она сообщала мне, кого она поздравила от моего имени и в какие инстанции она обращалась.

Это способствовало созданию теплой доверительной обстановки в коллективе.

В пятидесятые годы, в связи с бурным развитием ракетно-космической техники, большое количество молодых специалистов из элитных вузов СССР, в том числе из МГУ, направлялось в организации, связанные с этой техникой. Так, одновременно со мной и моей супругой в отдел 11 были направлены выпускники нашей группы Людмила Васильевна Морозова, Николай Семенович Коржиков, наш однокурсник Николай Григорьевич Самсонов.

[image: image3.png]JI.B. Mopo3oBa H.C. KopxukoB HT. Camconor B.B. JIynes




В это же время в отдел были приняты молодые специалисты с химического факультета МГУ, среди которых мне хотелось бы отметить Юрия Анатольевича Заверняева. Несколько ранее в наш коллектив пришли выпускники мехмата МГУ Галина Александровна Башкина (в дальнейшем Королева), Вениамин Павлович Гордеев, упоминавшийся мной С.С. Семенов, выпускники физико-технического факультета МГУ Михаил Васильевич Савёлов, Валерий Владимирович Третьяков. Позднее в наш коллектив пришел (после окончания дневной аспирантуры мехмата) Владимир Васильевич Лунев и молодые специалисты, окончившие механико-математический факультет МГУ – Иван Никитьевич Мурзинов, Валерий Николаевич Шманенков, Александр Николаевич Румынский, Константин Григорьевич Омельченко, Маргарита Владимировна Володина, Геннадий Александрович Беда, Галина Алексеевна Смирнова (в дальнейшем Шманенкова), Валентинта Петровна Шкадова, Клара Сергеевна Полынова, Вера Павловна Шибанова, Юрий Дмитриевич Пчелкин, выпускники физфака МГУ Юрий Александрович Пластинин и Любовь Михайловна Пластинина, несколько позднее В.В. Еремин* и сын В.В. Третьянова – Павел Валерьевич.
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С рядом из университетцев у меня установились тесные творческие контакты, с некоторыми – подружился. Ю.А. Заверняев, К.Г. Омельченко, В.Н. Шманенков защитили под моим руководством кандидатские диссертации; с ними, а также с М.В. Володиной и М.Н. Мурзиновым опубликованы статьи или в открытой печати, или в Трудах НИИ-88. 
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В связи с бурным развитием в то время ракетно-космической техники возникло большое количество новых научных направлений, в создании которых ряд из пришедших мехматовцев принимал значительное участие. В.В. Лунев получил основополагающие результаты по гипераэродинамике, А.Н. Румынский – по радиационной газовой динамике, И.Н. Мурзинов – по закономерностям теплообмена и уноса массы объектов, входящих в плотные слои атмосферы, К.Г. Омельченко – по оптимизации их тепловой защиты, В.Н. Шманенков – по исследованию отрывных течений и их влиянию на аэродинамику и теплообмен, Г.А. Беда – по исследованию механизмов разрушения теплозащитных покрытий, М.В. Савёлов – по нестационарным теплопередаче и массообмену в теплозащитных покрытиях, Ю.А. Пластинин – по излучательным характеристикам газовых сред при высоких температурах. Это привело к значительному повышению авторитета отдела, а затем комплекса, и их дальнейшему развитию.
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В середине 70-х годов из моего отделения были переданы в новое отделение, которое возглавил перешедший из НИИ ТП Николай Аполлонович Анфимов, в дальнейшем академик РАН, коллективы М.В. Савёлова, И.Н. Мурзинова, А.Н. Румынского, К.Г. Омельченко, В.В. Лунева.
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Контакты с ними, естественно, уменьшились. Сохранялись они, в основном, по линии спец. совета по защите диссертаций и кафедры МФТИ. Я благодарен И.Н. Мурзинову за то, что он был руководителем дипломной работы моего старшего сына, выпускника МФТИ, Александра.

Особенно тесные взаимоотношения установились у меня с Юрием Анатольевичем Заверняевым, которые прервала только его преждевременная кончина. Это был удивительно добрый человек, великолепный дипломат, который в любой организации мог наладить контакт и провести нужное нам решение, большой специалист в области теплофизики, крупный изобретатель, умевший научный результат использовать для получения новых технических возможностей. Нас с ним сроднила работа по изучению механизма разрушения теплозащиты покрытий. В ходе тянувшихся до полуночи дискуссий, сопровождавших проводившийся нами анализ разрушений теплозащитных покрытий в электродуговых установках, мы, по-видимому, первыми пришли к выводу, что разрушение покрытий происходит при минимальной из всех температур разложения (сублимации, плавления) их компоненты. Эти исследования впервые были отражены в брошюре*, где этот критерий был использован мной для определения уноса массы однородных материалов, а Г.А. Бедой для определения уноса массы многокомпонентных покрытий (на основе предложенной Х.А. Рахматулиным теории течений многокомпонентных многоскоростных сред ).

Ю.А. Заверняевым был предложен ряд технических изобретений и усовершенствований, повышающих эффективность теплозащитных покрытий. В 1961 г. он стал самым молодым членом нашего коллектива лауреатов Ленинской премии (в который также входили университетцы В.П. Гордеев, М.В. Савёлов и В.В. Третьяков). Впоследствии, работая в тесном контакте с материаловедами, он стал одним из идеологов создания специальных покрытий для головных частей. Он имел первоклассные организаторские способности. То, на что у меня уходило много сил, нервов, времени для продумывания, он, как мой заместитель по специальности и одновременно начальник крупного отдела, решал шутя, за одну минуту. Его стол начальника всегда был пуст от бумаг, хотя их к нему приходило каждый день десятки. До 1987 года, пока я работал начальником отделения, по любому сложному вопросу, возникавшему в коллективе, советовался с Юрием Анатольевичем; образно говоря, он был моей совестью в вопросах взаимоотношений с людьми. Мы с ним часто проводили вместе и свободное время (он был первоклассным рыбаком, улов которого в разы превосходил уловы других). Часто мы семьями проводили воскресные и праздничные дни.

С глубоким уважением я относился к М.В. Савёлову, с которым проработал с 1959 года до его перехода в 1973 году вместе со всем коллективом возглавляемого отдела 21 в новое отделение. Это был человек редкой принципиальности, относившийся с особой требовательностью к себе. Возглавляемый им отдел был сильнейшим по научной отдаче отделом отделения. В нем работали коллективы В.В. Лунева, И.Н. Мурзинова, А.Н. Румынского, К. Г. Омельченко, Г.А. Беды, а вначале также Ю.А. Заверняева и Ю.А. Пластинина. Благодаря в большой степени начальнику отдела, работа шла ритмично без пожаров и авралов. Отдел выполнял и большое количество работ для организаций ракетно-космической техники, успевая одновременно готовить серьезный теоретический и методический заделы. Несмотря на многочисленность отдела (насчитывавшего более сотни сотрудников) в нем не возникало каких-либо неразрешимых человеческих противоречий. М.В. Савёлов был одновременно и моим заместителем по направлению теплообмена и теплозащиты в ракетно-космической технике и достойно представлял вовне наше отделение, пользуясь во внешних организациях заслуженным авторитетом.

Не могу не отметить выпускников мехмата МГУ Виталия Степановича Трусова, Александра Алексеевича Яснова, много сделавших для совершенствования экспериментальной базы и проведения на ней новых видов экспериментальных исследований. 

Тесные взаимоотношения у меня установились с учившимся на физико-техническом факультете МГУ в Долгопрудном, но потом переведенным на мехмат МГУ и окончившим его до меня Евгением Михайловичем Калининым. Его исследования по обтеканию проницаемых тел были оригинальными. Он возглавил теоретический сектор, в котором работали и вырастали крупные ученые-аэрогазодинамики, в том числе теперешние доктора наук Виталий Иванович Мышенков и Эрнест Григорьевич Шифрин. В дальнейшем Е.М. Калинин возглавил крупный отдел, который наряду с проведением теоретических исследований струйных течений создал и ввел в эксплуатацию уникальные газодинамические барокамеры и стал проводить на них широкие экспериментальные исследования.

Начиная с момента нашей первой совместной работы по исследованию течений с развитыми зонами отрыва, и по сей день я тесно взаимодействую с Валерием Николаевичем Шманенковым, который после моего перехода на должность главного научного сотрудника являлся и моим непосредственным начальником. Направление его последующей научной деятельности – нестационарные гистерезисные аэрогазодинамические явления, сопровождающие колебательные движения летательных аппаратов, и их влияние на динамику движения последних. За эти исследования Валерий Николаевич вместе с Юрием Михайловичем Липницким и другими авторами удостоен Первой премии имени профессора Н.Е. Жуковского. Интеллигентность, доброжелательность к людям в совокупности с большой эрудицией и постоянной творческой работой создают В.Н. Шманенкову огромный авторитет в коллективе. 
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И, наконец, несколько слов о моем преемнике на посту начальника отделения (а затем Центра) Владимире Ивановиче Лапыгине. Считаю, нашему отделению повезло, что оно попало в руки Владимира Ивановича. Он стал начальником в самое тяжелое время, когда началась перестройка в СССР, за которой последовал развал в народном хозяйстве и промышленности. Владимир Иванович сумел вывести отделение на международную арену, с помощью директора ЦНИИМАШ академика РАН В.Ф. Уткина, организаций «Главкосмос» и «ЦНИИМАШ экспорт» найти заинтересованных заказчиков в Бразилии, Индии, Китае, США и ФРГ для проведения аэродинамических испытаний и тем самым спасти имевшиеся кадры. Во многом, я считаю, это связано с высокой инженерно-технической и научной квалификацией В.И. Лапыгина. Он закончил МАИ и одновременно заочное отделение мехмата МГУ. Первый вуз дал ему прекрасную инженерную хватку, умение проводить инженерные оценки и серьезные эксперименты. Второй – глубокую математическую и механическую подготовку, желание и умение сформулировать поставленную жизнью задачу; он хорошо владеет численными методами и использует их в работе.

Много лет мне пришлось с ним работать рука об руку по аэрогазодинамике ракет-носителей, многоразовой космической системы «Буран», крылатых ракет и я мог видеть, каким авторитетом пользуется Владимир Иванович в смежных организациях. В настоящее время Центр аэрогазодинамики и Центр теплообмена объединены в один Центр*
, его начальником назначен Ю.М. Липницкий, а заместителем В.И. Лапыгин. Желаю успеха этому центру в дальнейшей работе.

7. Преподавательская работа на мехмате МГУ после защиты кандидатской диссертации. Перипетии защиты докторской диссертации. Преподавательская работа в МФТИ
После защиты диссертации я был принят по совместительству преподавателем на кафедру газовой и волновой динамики, где проработал вплоть до 1962 года. 
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Я читал спецкурс по аэрофизике и её приложениям к высокотемпературным газовым потокам для студентов спецгруппы. В особенности меня поразили трудолюбие и ответственность учившихся в ней китайских студентов. Не помню, в какой год, они меня попросили принять экзамен по спецкурсу до Нового года, так как ими были приняты соответствующие социалистические обязательства. Пришлось принимать экзамен вечером накануне Нового года. Все студенты дали исчерпывающие ответы на основной и дополнительные вопросы и получили отличные оценки.
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Вскоре я начал чтение ещё и факультативного курса по спецглавам теории пограничного слоя. Эти вопросы тогда были весьма актуальными, так как определяли течение и теплообмен применительно к аппаратам ракетно-космической техники.

На этот спецкурс приезжали молодые специалисты из НИИ-88 ГКОТ и НИИ 1-ГКАТ, конструкторских бюро С.П. Королева и В.Н. Челомея, которые попросили меня начинать его в 19.00, чтобы успеть после окончания работы. Очень приятно, что некоторые из них выбрали механику вязкой жидкости своей основной специальностью в дальнейшей работе. (В частности, работавший в организации В.Н. Челомея выпускник мехмата МГУ Андрей Николаевич Покровский, в дальнейшем перешедший в ЦНИИМАШ, где проработал более 30 лет и защитил там в прошлом году докторскую диссертацию).
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Весной 1962 года я представил диссертацию на соискание ученой степени доктора физико-математических наук в Ученый совет мехмата МГУ. В нее были включены постановки и решение задач по динамике формирования пограничных слоев за ударными волнами и контактными разрывами. Оказалось, что при набегании ударных волн на тела, источников зарождения пограничного слоя два – начальные точки поверхности тела и область потока сразу за ударной волной. Для таких тел как пластина, клин, конус удалось доказать, что решения уравнений пограничного слоя оказываются автомодельными, зависящими не от трех переменных – двух пространственных координат и времени, а от двух комбинаций переменных. Удалось найти приближенные решения сформулированных задач, а в окрестности начала тел и начала течений за ударными волнами – точные решения. Эти исследования служили обоснованием минимального времени экспериментов по определению трения и теплообмена в ударных трубах и других установках кратковременного действия. Вскоре классик пограничного слоя K. Stewartson подробно остановился на изложении моей статьи по формированию пограничного слоя на пластине за движущейся ударной волной в своем капитальном обзоре по теории нестационарного пограничного слоя. В диссертационной работе были представлены также выполненные мной с В.Н. Шманенковым теоретические исследования сверхзвукового обтекания тел, на поверхности которых имеются выступающие элементы, приводящие к возникновению развитых зон отрыва потока перед ними и сложной, так называемой λ-образной системой ударных волн (такие течения возникают и при падении ударных волн на пограничный слой около поверхности, обтекаемой сверхзвуковым потоком). Большинство исследований были опубликованы. Семинар кафедры Г.И. Петрова рекомендовал работу к защите, а в качестве оппонентов – академика А.А. Дородницына, профессора, доктора технических наук Всеволода Сергеевича Авдуевского, позднее академика, и профессора аэродинамики МВТУ им. Баумана Николая Федоровича Краснова.

Наиболее авторитетным учреждением, которое могло выступить как ведущее по диссертации, был Институт механики МГУ, где я и выступил с докладом по работе. Однако, неожиданно для меня, часть работы, где вводилась схематизация с использованием разрыва в пограничном слое, подверглась критике со стороны Григория Исааковича Баренблата и Горимира Горимировича Черного с позиции невозможности существования разрывов в вязкой жидкости. Дело в том, что мне не удалось найти метод решения системы уравнений, позволяющий непрерывно трансформировать найденные мною точные решения одно в другое, поэтому я вынужден был ввести схематизацию с использованием соотношения на поверхности разрыва в вязкой жидкости, выведенных в известной работе академика Н.Е. Кочина. Так как я защищал свою позицию, обсуждение было продолжено на следующем заседании, причем в мою поддержку по вопросу о разрывных течениях в вязкой жидкости выступил профессор Николай Алексеевич Слезкин. Перед началом второго заседания ко мне подошел Л.Н. Сретенский, сказал, что по состоянию здоровья не может в нем участвовать, однако он в курсе моих работ, считает, что я напал на золотую жилу и посоветовал вне зависимости от результатов заседания не бросать эту тематику. Заседание проходило в виде весьма резких выступлений в адрес нас, не понимающих такой простой вещи, которую докладывали Г.И. Баренблат и Г.Г. Черный. Трудно передать мое состояние после этого заседания. Поэтому я бесконечно благодарен А.А. Дородницыну, который позвонил мне на следующий день и сказал, что хотя он сам не был на заседании, но прислал своих представителей, в курсе обсуждений и не видит у меня ошибок. В возникшую дискуссию оказался втянутым ряд известных ученых-механиков. Г.И. Баренблата и Г.Г. Черного поддерживали А.Ю. Ишлинский и Л.И. Седов, меня и Н.А. Слезкина – А.А. Ильюшин и Х.А. Рахматулин. Несколько позднее я узнал, что в журнале ПММ появилась статья Г.И. Баренблата и Г.Г. Черного, в которой приводились доводы о невозможности разрывов в вязкой жидкости. Представленная А.А. Дородницыным в ДАН моя статья с использованием разрывных решений была возвращена мне (я до сих пор ее храню). После этого заседания я узнал, что в различных научных учреждениях прошла информация об ошибочности моей диссертации. Когда я позднее подошел к Г.И. Петрову, он эмоционально стал объяснять, что результаты, где упоминаются разрывные решения, следует исключить из диссертационной работы, которая и без них содержит достаточно новых результатов.

Как быть? И опять мне помог Бог. Когда я рассказал Н.П. Суворову о происшедшем, он попросил кратко рассказать о содержании работы. Прослушав, он спросил, содержатся ли в ней  какие-либо практические выводы. Я пояснил, что в связи с характером работы мною только упомянуты некоторые возможные приложения, но не раскрывалось их существо; не было и упоминаний о технических изобретениях, полученных на основе теоретических исследований. Тогда он сказал: «Юрочка, у тебя сейчас патовое положение. Если ты сохранишь те результаты, которые вызывают возражение ряда ученых, то у многих членов Ученого совета будет возможность проголосовать против диссертации. Если ты уберешь эти результаты, поддерживающие тебя ученые обвинят тебя в беспринципности, за исключение ради успешной защиты ряда положений, которые ты отстаивал. Поэтому я вижу один выход – ты официально отзываешь диссертацию, дорабатываешь ее так, чтобы она удовлетворяла требованиям по техническим наукам, исключив из неё спорный момент и включив технические изобретения и рекомендации, вытекающие из теории. Подумай, может тебе стоит включить в нее и результаты, за которые ты удостоен Ленинской премии. С такой работой выходи на защиту докторской диссертации. А потом у тебя будет неограниченное количество времени разобраться в правильности или неправильности исключенных из работы результатов. Момент защиты докторской – не тот момент, когда надо обсуждать дискуссионные вопросы. В этот момент подводят итоги сделанной и получившей признание работы».

Когда я связался с А.А. Дородницыным и сказал, какой совет мне дают, он спросил: «Кто этот мудрец?» Говорю, что профессор Н.П. Суворов. Оказалось, что тот знал его по совместной работе и уважал. Анатолий Алексеевич сказал, что он переговорит с ректором МФТИ о защите диссертации на Спецсовете МФТИ (я считал неэтичным защищать ее в Совете ЦНИИМАШ, членом которого был), а в качестве оппонирующей организации рекомендует предложить ЦАГИ. 

Я поступил, как посоветовал Н.П. Суворов. Одновременно обратился в Ученый совет ЦНИИМАШ с просьбой дать мне три месяца для представления докторской диссертации по техническим наукам. Директор Юрий Александрович Мозжорин поддержал мою просьбу, уверенный, что при необходимости я буду находиться в Институте и если потребуется мое присутствие по какому-либо вопросу, он может не беспокоиться. Когда работа была завершена, и я пришел к 
Ю.А. Мозжорину с просьбой направить ее в МФТИ, он принял мудрое решение – направляемую в МФТИ работу предварительно обсудить на заседании НТС ЦНИИМАШ, чтобы заручиться его поддержкой, а на заседание пригласить директора Института механики МГУ Г.Г. Черного, чтобы он был в курсе представляемой работы. 
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Горимир Горимирович, когда его пригласил Ю.А. Мозжорин, заблаговременно приехал, ознакомился с работой, увидел, что спорных моментов в ней нет, поддержал ее на заседании НТС Института. Оппонентами по работе остались те же. Результаты голосования в Спецсовете МФТИ были единогласными. После защиты я тут же поехал в ЦНИИМАШ, чтобы доложить Ю.А. Мозжорину результаты. Только я сообщил ему итоги, как он говорит: «Звони по ВЧ связи Георгию Александровичу Тюлину. Он, как председатель Госкомиссии, на полигоне вместе с Королевым, но спрашивал о результатах защиты уже не один раз». Звоню, трубку берет Тюлин. Докладываю. Он поздравляет меня и говорит: «Все слышит Сергей Павлович, он рядом со мной, тоже поздравляет тебя».

Вскоре ректор МФТИ Олег Михайлович Белоцерковский пригласил меня занять должность профессора созданной при ЦНИИМАШ под руководством Ю.А. Мозжорина базовой кафедры МФТИ. Эта кафедра готовила специалистов для ЦНИИМАШ. Учитывая, что при этом студентам МФТИ лекции читались в ЦНИИМАШ, я с благодарностью принял это предложение. Трое из выпускников МФТИ защитили под моим руководством кандидатские диссертации (А.И. Игошин, А.В. Панасенко*, В.Н. Платонов).
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Мой рассказ был бы неполным, если не сказать, какое продолжение имел вопрос, исключенный мной из диссертации. Впоследствии я занимался им около десяти лет. В вышедшей позднее работе Крокко и Лэма рассматриваемые мной уравнения путем перехода в них к неизвестной функции, пропорциональной напряжению трения, и переменным Крокко были сведены к нелинейному уравнению параболического типа с так называемым вырождением на линии. В той области потока, где вырождения не было, имело место найденное мной решение за ударной волной. Там, где имело место вырождение, авторы со ссылкой на неизвестную мне до этого работу французского математика Жевре отметили возможность сопряжения точных решений с разных сторон и провели численные расчеты для двух случаев интенсивности ударной волны. Эта работа подсказала мне мысль воспользоваться для получения непрерывных решений методом интегральных соотношений, применяя его для каждой из областей, где коэффициент при первой производной этого уравнения параболического типа не меняет знака. Поступивший в ЦНИИМАШ после окончания аспирантуры выпускник мехмата МГУ Владимир Васильевич Феоктистов продемонстрировал возможность значительного повышения точности получаемых приближенных решений за счет разбиения области, в которой коэффициент не меняет знак, на несколько полос (по аналогии с методом А.А. Дородницына для задач стационарного пограничного слоя). В результате задача была решена во всем диапазоне интенсивности ударных волн, причем удалось найти аналитический вид экспоненциально малых возмущений, с которых начиналось перестроение точных решений.
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Наши работы с В.В. Феоктистовым были опубликованы в журналах «Вычислительная математика и математическая физика» и «Механика жидкостей и газов» (МЖГ). После защиты диссертации мой коллега по работе в ЦНИИМАШ, автор глубоких исследований по нестационарной газовой динамике Владимир Тихонович Киреев увлек меня заняться с ним задачами динамики формирования следов за телами при сходе с них ударной волны, а также динамикой формирования зон смешения. Наши работы по этому направлению были опубликованы в журнале МЖГ. В результате цикл работ, включающий мои исследования и совместные работы с В.В. Феоктистовым и В.Т. Киреевым, были удостоены в 1976 году Второй премии имени профессора Н.Е. Жуковского и серебряной медали. Когда мы, соавторы, в январе 1977 года прибыли в Мемориальный музей профессора Н.Е. Жуковского (что вблизи московского филиала ЦАГИ) для короткого доклада и получения дипломов и медали, перед началом официальной части к нам подошел А.А. Дородницын. Он сказал, что не может присутствовать на ней, но специально подъехал поздравить лауреатов. Это поздравление мне не менее дорого, чем диплом и медаль лауреата Премии имени профессора Н.Е. Жуковского.

Над вопросом, есть ли течения в пограничном слое с реальным физическим разрывом, продолжаю думать до сих пор.

8. Новый факультет электроники и системотехники (ФЭСТ) 
Московского лесотехнического института (МЛТИ) 
и ряд его кафедр возглавили выпускники МГУ
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Осенью 1985 года меня пригласил заместитель директора ЦНИИМАШ по кадрам Виктор Андреевич Фролов и сообщил, что в связи с обращением начальника Центра управления полетами (ЦУП) Альберта Васильевича Милицына в Минвуз СССР в Московском лесотехническом институте на ФЭСТ будет создана кафедра прикладной математики (далее ПМ) для обеспечения молодыми специалистами по системному программированию этого центра, ЦНИИМАШ и других организаций ракетно-космической техники, расположенных в городе Калининграде. В.А.Фролов предложил мне взяться за руководство этой кафедрой, добавив, что эту работу можно вести по совместительству, так как, во-первых, МЛТИ находится недалеко от ЦНИИМАШ и, во-вторых, последний заинтересован, чтобы студенты старших курсов специальности ПМ под контролем руководства кафедры проходили бы практику в ЦУПе и ЦНИИМАШ и слушали там спецкурсы. Он сообщил также, что руководство МЛТИ предоставит заведующему возможность укомплектовать кафедру по его усмотрению. Перед тем, как принять решение, я встретился с заведующим кафедрой электроприборостроения профессором, доктором технических наук Иваном Ивановичем Уткиным, выпускником МГУ. И.И. Уткина я хорошо знал по совместной работе в НИИ-88, где он, будучи главным конструктором измерительных систем в ракетно-космической технике, одно время исполнял обязанности заместителя директора по научной работе. Именно тогда по инициативе И.И. Уткина был создан отдел 12 во главе с Х.А. Рахматулиным и большая группа молодежи, включая меня, была выдвинута на руководящие должности. Кстати, заняться работами по созданию измерительной техники И.И. Уткину посоветовал Х.А. Рахматулин, не раз подчеркивавший перспективность этого направления.

Мне было известно, что когда Никита Сергеевич Хрущев, отличавшийся порой непредсказуемостью своих рекомендаций, предложил перевести МЛТИ в лесную зону, С.П. Королев по просьбе И.И. Уткина вышел с предложением  о создании в МЛТИ факультета для обеспечения ракетно-космических организаций г. Калининграда (ныне Королёва) молодыми специалистами в области электроники и счетной техники.

Уткин рассказал мне, что в МЛТИ великолепный климат в профессорско-преподавательском коллективе и руководстве, что на ФЭСТ работают его бывшие сотрудники, в том числе профессора, доктора наук декан Олег Николаевич Новоселов, заведующий кафедрой Яков Вениаминович Малков (оба выпускники МГУ). Он посоветовал не отказываться от сделанного мне предложения.
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Мне стали известны глубокие традиции в области физики и математики, сложившиеся в МЛТИ, где работали академики А.Ф. Иоффе, М.В. Кирпичев, Н.Н. Лузин, В.Н. Образцов, С.А. Чаплыгин, где кафедру высшей математики много лет возглавлял чл.-корр. АН СССР Н.В. Ефимов, бывший одно время деканом мехмата МГУ. К этому времени я окончательно решил перейти с руководящей должности на должность главного научного сотрудника ЦНИИМАШ. Руководство Минобщемаша отказало мне в этой просьбе, ссылаясь на ее преждевременность до начала летно-конструкторских испытаний ракетно-космической системы «Буран» (за аэрогазодинамическую отработку которой отвечало возглавляемое мной отделение), но обещало пойти навстречу в случае положительных результатов ЛКИ (это случилось в 1987 г.).
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С годами начало сокращаться число студентов МФТИ, которым я читал лекции, еще меньше их направлялось в наш коллектив из-за создания ещё одного отделения. Желание работать с молодежью побудило меня согласиться возглавить кафедру ПМ. 

Ректор профессор Александр Николаевич Обливин заверил меня в том, что Институт заинтересован в создании сильной выпускающей кафедры и, несмотря на обычные сложности с приемом новых кадров, для этой кафедры будет сделано исключение. Во многом А.Н. Обливину, в течение 35 лет, до 2003 года возглавлявшему МЛТИ (передавшему эстафету Виктору Георгиевичу Санаеву), обязаны созданием и развитием не только наша, но и многие другие кафедры и факультеты. Активно поддерживали меня декан ФЭСТ О.Н. Новоселов, проректор по учебной работе профессор Анатолий Константинович Редькин, проректор по хозяйственной части Николай Федорович Волков, службы института.

В 1986 г. начался прием абитуриентов на специальность ПМ. С этого же времени появилась группа студентов третьего курса (с которого начиналось чтение специальных дисциплин), изъявивших желание перейти с других специальностей на нашу.

Для обстоятельной математической подготовки студентов ПМ находящаяся на ФЭСТ кафедра высшей математики (среди членов которой двенадцать выпускников мехмата МГУ, включая тогдашнего заведующего, профессора Геннадия Андреевича Данилина и заместителя заведующего, доцента Игоря Евсеевича Сигалова) выделила лучших педагогов.

Хочется отметить Александра Иосифовича Рубинштейна, ныне профессора, доктора физ.-мат. наук, к которому испытываю глубокое уважение и за заботу о математической подготовке студентов, и за познания, и за разностороннюю деятельность (включая литературную). А.И. Рубинштейн ведет исключительно полезную работу по математике со школьниками города Королёва, в результате которой ребята выбирают для поступления связанные с этой наукой элитные вузы России. Им издана интересная книга для школьников «Связующая нить. Неизвестная математика».

Интересная книга «Математики Московского государственного университета леса», выпущена заведующим кафедрой высшей математики, выпускником мехмата МГУ профессором Рыбниковым Константином Константиновичем.

По договоренности с кафедрой высшей математики я взял на себя чтение курса «Математическая физика», а позднее, когда по инициативе О.Н. Новоселова на ФЭСТе был введен бакалавриат, и курса по асимптотическим методам решения обыкновенных дифференциальных уравнений. Дело, в том, что эти курсы целесообразно было излагать с бόльшим акцентом, во-первых, на обучение методам построения математических моделей, во-вторых, на использование различных математических методов (асимптотических, размерностей и подобия, методов характеристик, разделения переменных), что необходимо как при разработке тестов для программ, так и для нахождения путей обобщения результатов численных расчетов.

Как уже отмечалось, за три года предстояло создать основной костяк кафедры. Естественно, хотелось, чтобы это были высококвалифицированные специалисты, наряду с педагогической деятельностью ведущие научную работу, обладающие необходимыми человеческими качествами для создания дружного коллектива. При подписании приказа о моем назначении заведующим на кафедру была переведена группа сотрудников с кафедры вычислительной техники (ВТ) во главе с доцентом Игорем Михайловичем Степановым, в дальнейшем защитившим докторскую диссертацию. Вскоре к нам с кафедры ВТ перешла старший инженер Надежда Васильевна Салагаева, ставшая «мамой» кафедры. Она незаметно оказывалась в курсе жизни каждого сотрудника кафедры, его проблем, и сама или с заведующим старалась помочь их решению.

Большую помощь (как материальную, так и в части отдыха сотрудников и их детей) оказывал профком МЛТИ, во главе с бессменным председателем Александром Владиславовичем Сиротовым. Заметным укреплением кафедры стал переход с кафедры ВТ доцента Владимира Ильича Ильинского, первоклассного педагога, с которым я советовался по различным вопросам жизни нашего коллектива. 
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Укомплектовать кафедру штатными сотрудниками из числа известных специалистов извне из-за низкой оплаты труда педагогов в вузах не удалось. Поэтому ставка была сделана на выращивание собственных кадров из числа окончивших или оканчивающих аспирантуру, в первую очередь МГУ и МФТИ, а также на создание сильного филиала кафедры при ЦНИИМАШ (включая и ЦУП). Вскоре мне посчастливилось привлечь к работе аспиранта кафедры дифференциальных уравнений мехмата МГУ Алексея Геннадьевича Королёва (позднее защитившего там диссертацию). О его человеческих и отличных организаторских качествах мне рассказал мой младший сын Андрей, также выпускник мехмата*, работавший под его руководством в строительном отряде МГУ. А.Г. Королёв, ставший моим заместителем, смог успешно организовать учебный процесс и тесную связь кафедры со студентами. Позднее на кафедру были приняты закончивший аспирантуру физфака МГУ Алексей Анатольевич Малашин и выпускница мехмата, кандидат биологических наук Алла Геннадьевна Королёва.
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Во главе филиала кафедры встал уже упоминавшийся А.В. Милицин, много лет работавший в МЛТИ по совместительству. Ему удалось привлечь к работе на филиале крупных специалистов НПО «Энергия», наладить там учебные занятия студентов ПМ. Особенно хочется отметить сотрудников филиала профессора Юрия Михайловича Липницкого, доцента Виталия Ивановича Мышенкова (вскоре защитившего докторскую диссертацию и перешедшего на должность профессора на постоянную работу на кафедру) и доцента А.В. Панасенко, которые вместе с руководством в первые годы существования кафедры читали новые для них, но необходимые для специальности ПМ обязательные курсы (программное системное обеспечение, базы данных и др.).

В связи с изменяющейся обстановкой в стране стало ясно, что молодые специалисты кафедры должны уметь заниматься не только системным, но и программно-ориентированным программированием, адаптацией и модернизацией программных средств, информатизацией процессов, необходимых для организаций и учреждений. 

По предложению декана я вошел в состав Учебно-методического объединения по специальности «прикладная математика», возглавляемого деканом факультета прикладной математики МИЭМ профессором Виктором Алексеевичем Каштановым (выпускником мехмата МГУ), а затем был введен в его президиум. 

В период введения в вузах дисциплины «Информатика» после консультаций со своими сотрудниками я согласился с предложением зав. кафедрой ВТ Борисом Ивановичем Зобовым сосредоточить чтение этой дисциплины в МЛТИ на нашей кафедре, используя, в частности, тех педагогов, которых тот передавал мне. На это меня подвигли следующие причины.

Преподавание информатики не представляло труда для педагогов кафедры, но давало возможность обеспечить всех желающих работой по совместительству. За счет возможности приема новых кадров каждый педагог мог сосредоточиться только на одном основном курсе для специальности ПМ. Это, естественно, не могло не улучшить их качество. И, пожалуй, главное – до этого кафедра была далека от других факультетов. Теперь она становилась и общеобразовательной, нужной всем. Из перешедших от Б.И. Зобова особенно хочется отметить высококвалифицированного педагога-методиста доцента Виктора Николаевича Чеснокова и старшего преподавателя Валентину Николаевну Быкову, ставшую профоргом кафедры. 

По просьбе ректора к нам с кафедры теплотехники была переведена группа сотрудников, в состав которой входили два выпускника мехмата МГУ: кандидат физико-математических наук Анатолий Владимирович Корольков (которого я знал по работе в ЦНИИМАШ) и Александр Михайлович Ветошкин. А.В. Корольков вскоре начал читать лекции, вести практические занятия по информатике и руководить вместе со мной семинаром аспирантов МЛТИ. Дело в том, что за несколько лет до этого ко мне обратился с просьбой ректор А.Н. Обливин начать занятия по прикладной математике с аспирантами МЛТИ. Вскоре, в ходе занятий, появилась мысль предложить аспирантам выступать на семинаре с докладами по теме диссертаций, делая акцент на применение в них математических моделей, методов, информатики. Со временем аспиранты стали обращаться к 
Королькову и ко мне с вопросами и консультациями и вне семинара.
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С годами среди аспирантов стало больше выпускников кафедры ПМ, так как из-за хорошей их подготовки другие кафедры МЛТИ стали брать их в аспирантуру по своей специальности.

Польза от семинара была обоюдная – аспиранты учились у нас, мы невольно стали разбираться с лесной тематикой. Стало понятно, что некоторые процессы, моделируемые в ракетно-космической и лесной промышленности имеют много общего (например, процесс разрушения теплозащитных покрытий спускаемых аппаратов и производства многослойных пластиков). Появилось желание потеснее связаться с лесобумажной отраслью. Тем более в 1991 году в связи с увеличением объема работ по кафедре и уменьшением их в ЦНИИМАШ, я перешел в МЛТИ на основную работу.

Когда я рассказал об этом О.Н. Новоселову, он посоветовал обратиться к заместителю министра Минлесбумпрома Николаю Акимовичу Медведеву, возглавлявшему тогда по совместительству на ФЭСТе кафедру экономики. Тот познакомил меня с отвечающим за информатизацию отрасли Анатолием Дмитриевичем Рыбьяковым, с которым вскоре установились тесные отношения по поводу выбора тех или иных импортных программных средств для Минлесбумпрома. За плечами А.Д. Рыбьякова были два вуза – по лесному профилю и по информатизации. Вскоре пришли к выводу о целесообразности создания филиала кафедры при одной из организаций Минлесбумпрома. Эта идея была одобрена А.Н. Обливиным и министром Минлесбумпрома Владимиром Ивановичем Мельниковым. Заведующим филиалом был назначен А.Д. Рыбьяков, а и.о. профессора – известный специалист в области информатизации производственных процессов в лесной промышленности, кандидат технических наук Борис Александрович Запольский – автор монографии по этой тематике. Этот филиал помог оснащению кафедры, ибо А.Д. Рыбьяков впервые в СССР установил тесные контакты с фирмой IВМ и стал получать от нее для организаций Минлесбумпрома крупные партии персональных компьютеров.

Так, постепенно развиваясь и укрепляясь, кафедра ПМ стала одной из сильнейших и крупнейших кафедр Московского государственного университета леса*, имеющей большое число профессоров и доцентов, многие из которых свои докторские и кандидатские диссертации защитили, работая на кафедре. Рос спрос на выпускников кафедры. Сильные наши студенты и аспиранты смогли получать второе высшее экономическое образование через экстернат МГУЛ, что поднимает их рейтинг. (Подробная информация на этот счет содержится в статье А.В. Королькова в книге*).
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Отрадным фактом стало и то, что выпускники кафедры составили молодую поросль ее педагогов, большинство из них закончило аспирантуру МГУЛ, а два (С.И. Зиновьева и Д.В. Кокорева) имеют публикации в журналах «Механика твердого тела», «Прикладная математика и механика» и лишь по семейным обстоятельствам еще не вышли на защиту диссертаций.

При обсуждении моей кандидатуры на кафедре в связи с переизбранием на третий срок заведования я предупредил коллектив, что после защиты докторской диссертации А.В. Корольковым, передам ему «бразды правления». Руководство МГУЛ и факультетов к тому времени уже хорошо знало А.В. Королькова, поскольку мне при поддержке О.Н. Новоселова заблаговременно удалось назначить его также своим заместителем. 

После успешной защиты его докторской диссертации в МГТУ им. Баумана и утверждения в ВАК мы с ним вначале подготовили предложения о «ротации» его на заведующего кафедрой, меня – на заместителя по научной работе, так как эта сторона деятельности кафедры вызывала наше беспокойство из-за отсутствия должного финансирования извне. В этой же связи по согласованию с О.Н. Новоселовым решили ставить вопрос о создании Центра математического моделирования и вычислительного эксперимента при ФЭСТ, предназначенного для повышения уровня подготовки студентов, аспирантов, сотрудников МГУЛ в части разработки новых математических моделей, компьютерных программ, проведения вычислительных экспериментов.

Когда я вышел с этими предложениями к проректору по учебной работе профессору А. К. Редькину, он, увидев, что кафедра имеет очень большую численность (соответствующую 32 штатным единицам) и ведет большое число дисциплин, посоветовал продумать вопрос о разделении кафедры. А.Н. Обливин поддержал его предложение. При этом кафедра ПМ осталась выпускающей, ведущей общеобразовательные дисциплины по информатике и программированию, а также дисциплины для студентов специальностей ФЭСТ по математическому программному обеспечению ЭВМ, системному программированию, машинно-ориентированным языкам, компьютерной графике, базам данных и экспертным системам. Кафедра «Математическое моделирование» (ММ), возглавляемая мной, стала общеобразовательной по дисциплинам «Математическое моделирование», «Математические модели и методы», ведущей специальные математические дисциплины для студентов ПМ и ряд дисциплин для студентов других факультетов МГУЛ и аспирантов (уравнения математической физики, теория оптимизации, теория игр и исследование операций, прикладная математика, эконометрика, численные методы, асимптотические методы, вычислительная математика). 

Думаю, что мне опять помог Бог, так как решение о разделении кафедры ПМ пришлось на время сдачи в эксплуатацию второй половины нового учебного корпуса МГУЛ. В связи с этим с благодарностью вспоминаю помощь, оказанную мне А.К. Редькиным по выделению новой кафедре необходимых помещений, а проректором А.П. Чувашевым – по их благоустройству. Вскоре был создан Центр математического моделирования и вычислительного эксперимента при ФЭСТ.

Проведенные изменения позволили оптимизировать учебную и научную работу обеих кафедр. Регулярно заработал объединенный семинар кафедр ПМ и ММ, где стали заслушиваться научные работы сотрудников кафедр, аспирантов, дипломные работы студентов ПМ. Появилось время для информации о работах сотрудников кафедр вовне. 

Работы получили поддержку семинаров Института проблем механики (руководители академики РАН А.Ю. Ишлинский и Д.В. Климов), отдела МИАН под руководством академика В.С. Владимирова, кафедры газовой и волновой динамики (руководитель академик РАН Е.И. Шемякин), семинара по нестационарным процессам в сплошных средах (зав. кафедрой профессор В.П. Карликов, профессора А.А. Бармин и А.Г. Куликовский), семинара Второго Центра ЦНИИМАШ, школы по аэрогазодинамике (председатель оргкомитета академик РАН Г.Г. Черный).

В результате кафедры получили грант РФФИ и грант «Университеты России», совместно с ЦНИИМАШ начали работать по теме «Интеграция». После защиты кандидатской диссертации в МГУ доцент А.А. Малашин возглавил студенческое научное общество на ФЭСТе. Как когда-то меня Х.А. Рахматулин, так теперь я представил А.А. Малашина редактору доктору физико-математических наук Юрию Павловичу Гупало, который преподал ему уроки написания и оформления научных статей в журнале «Прикладная математика и механика». В этом году А.А. Малашин успешно защитил докторскую диссертацию на мехмате МГУ и является моей сменой.

Несколько слов о климате на кафедрах ПМ и ММ. При обсуждении моей кандидатуры на кафедре ПМ в связи с переизбранием на новый срок заведующим, каждый раз просил принимать решение тайным голосованием. При первом переизбрании против меня был подан один голос, при втором – ни одного, хотя острых выступлений и конкретных замечаний было немало. Такое отношение окрыляет. Большую роль в сплочении коллектива играют заседания кафедры (а теперь заседания двух кафедр), причем очень часто они совмещаются с неофициальной частью (отмечанием праздников и важных событий в жизни членов кафедр: защита диссертаций, дни рождений, рождение детей). Очень приятно, когда среди участников такого заседания вдруг видишь лица молодых педагогов, находящихся в отпуске после рождения ребенка, порой приходящих даже с детьми.

Таким образом, в стенах МГУЛ в значительной степени благодаря выпускникам МГУ появилась творческая и человеческая общность, воплощающая в себе традиции их Alma Mater.

9. С годами связи с МГУ, его учеными и педагогами 
расширяются и крепнут
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После защиты докторской диссертации стали возникать новые связи с учеными и педагогами МГУ. Этому способствовал, во-первых, Экспертный совет по математике и механике ВАК, где я с небольшими перерывами работаю более 40 лет (вначале он назывался Экспертной комиссией). В этом Совете большое количество членов – ученые из МГУ, среди которых были мои учителя (Х.А. Рахматулин, Н.А. Слезкин, Г.Г. Черный) и однокурсники (Д.Д. Ивлев, В.А. Ломакин, В.П. Карликов, В.П. Михайлов и др.). Эта работа способствовала расширению моих знаний в различных разделах механики и математики.

Возникновению новых связей способствовали, во-вторых, различные конференции и форумы, среди которых (после прекращения деятельности Всесоюзного семинара по распространению волн в сплошных средах) я поставил бы на первое место Школу по аэрогидродинамике, которая в прошлом году проводилась уже пятнадцатый раз. Основным организатором этой школы является Институт механики МГУ, поэтому большинство членов ее оргкомитета – руководители и сотрудники этого Института (Г.Г. Черный, Ю.М. Окунев, А.И. Зубков, Н.А. Остапенко, Ю.А. Панов). Бессменный председатель оргкомитета – академик Горимир Горимирович Черный. Я не припомню, чтобы Горимир Горимирович пропустил хотя бы одно заседание Школы, чтобы он не выступил с новыми результатами на пленарном заседании. Его вопросы всегда касаются существа, он не пропускает и активно обсуждает стендовые доклады. В последние годы на Школе докладывают и молодые ученые, включая аспирантов МГУ, впервые участвующие отмечаются подарками. Здесь можно услышать самые последние, впервые публикуемые в материалах Школы, научные результаты, в благожелательной обстановке обсудить полученные новые результаты, расширить научные контакты. 
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В последние 10 лет еще два обстоятельства способствовали расширению моих контактов с учеными, педагогами и студентами МГУ. Руководство механико-математического факультета предложило мне быть председателем Государственной аттестационной комиссии по специальности «Механика», с чем я охотно согласился, поддержанный и руководством МГУЛ. 
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С первых же посещений защит дипломных работ и государственных экзаменов почувствовал, что студенческий дух в МГУ остался тем же, несмотря на прошедшие за эти 50 лет социально-экономические изменения. Та же любовь к науке, знаниям, только на лицах некоторых студентов грусть по поводу того, что по материальным соображениям не могут продолжить дальнейшую научную работу в аспирантуре. И число дипломов с отличием с годами начало снижаться – многим студентам, особенно на старших курсах, приходилось учебу совмещать с работой. Приятно, что большинство заведующих кафедрами приходит на Государственный экзамен, заслушивает выпускников. После моего сообщения о результатах и коротких пожеланий слово берут руководители кафедр для напутствия своих птенцов. Особенно мне хочется отметить академика Александра Юльевича Ишлинского, который вплоть до своей кончины, всегда был на госэкзамене, активно задавал вопросы, а в конце выступал с проникновенными словами напутствия, обращенными к  выпускникам своей кафедры. Кстати, А.Ю. Ишлинский был председателем спец. совета на мехмате, в котором я одно время был членом. 

Вскоре после моих докладов на родной кафедре «Газовая и волновая динамика», по инициативе профессора Николая Николаевича Смирнова, поддержанной заведующим кафедрой академиком Евгением Ивановичем Шемякиным (сменившим на этой должности Х.А. Рахматулина после его кончины), я был принят по совместительству профессором для чтения курса «Газовая и волновая динамика». 

С этого времени мои поездки в МГУ стали систематическими, причем не только для чтения спецкурса, но и для посещения четырех научных семинаров. Два из них – кафедральные. Один – под руководством Е.И. Шемякина. Тематика этого семинара многообразна и очень интересна. Здесь и различные проблемы деформируемого твердого тела, и проблемы аэрогазогидродинамики, и проблемы геофизики. Здесь можно услышать и новые результаты по предвестникам землетрясений, по исследованию магнитных бурь, по шаровым молниям и даже новые экспериментальные данные по биотехнологиям. Здесь же заслушиваются кандидатские и докторские диссертации. Когда при представлении выполненной под моим руководством диссертации и.о. доцента моей кафедры в МГУЛ А.А. Малашина Евгений Иванович предложил ему выбросить ряд принципиальных результатов, оставив их для докторской, я невольно вспомнил подобное, сказанное мне Халилом Ахмедовичем Рахматулиным по поводу моей работы. И в голову пришли слова «все опять повторится сначала» из песни «Я люблю тебя жизнь». Часто после этого семинара начинается застолье, связанное с каким-либо знаменательным событием одного из членов кафедры. Все это сближает членов кафедры, делает обстановку доброжелательной, почти семейной.

Второй семинар, где, в основном, обс[image: image52.jpg]


уждаются научные работы начинающих ученых, готовящиеся диссертации, результаты научно-исследовательских тем вел до кончины Игорь Николаевич Зверев и сейчас назван его именем. Руководит им ученик И.Н. Зверева профессор Н.Н. Смирнов, активное участие принимают доценты кафедры Валерий Федорович Никитин, профессор Александр Васильевич Звягин, старшие научные сотрудники лаборатории Олег Евгеньевич Ивашнев и Михаил Владиславович Юмашев. После кончины Е.Н. Шемякина, кафедру возглавил любимый ученик Х.А. Рахматулина, директор Института океанологии РАН, академик РАН, Роберт Искандерович Нигматуллин, сохранивший созданные его учителем и Евгением Ивановичем традиции: многообразие научных интересов, демократичность и деликатность при обсуждении докладов.


Два других семинара проходят в Институте механики МГУ. Один ведет Горимир Горимирович Черный. На нем, как правило, обсуждаются вопросы аэрогазодинамики, но порой и другие проблемы механики. Второй семинар по проблемам, связанным, в основном, с различными нестационарными процессами в сплошных средах, ведут заведующий кафедрой гидромеханики Владимир Павлович Карликов, профессор Алексей Алексеевич Бармин (до его кончины), профессор, ныне академик РАН Андрей Геннадиевич Куликовский. На семинарах атмосфера доброжелательности, с одновременным анализом работ по существу. Порой восхищаюсь реакцией председательствующих мгновенно оценивать докладываемые результаты, их репликами по существу вопроса. 
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Естественно, такие форумы сближают, обсуждение проблем продолжается и после семинаров. Возвращаясь домой, порой ловлю себя на мысли: «А уходил ли я когда-либо из МГУ?». 

Закончить статью хочется, перефразировав известное четверостишье А.С. Пушкина о Лицее:

Куда б нас не забросила судьбина,

Каких задач не выдвигал бы свет,

Все те же мы – И этому причина

Наш Дом, наш Храм – родной Университет.

Н.И. Демьянова








Р.С. Черкасов





О.Г. Резниченко





Н.П.Суворов





З.М. Кищкина





Н.Д. Айзенштат





Л.Н. Сретенский





Н.П. Жидков





А.П. Минаков 


читает лекцию





Г.И. Двухшерстов








�


Проф. С.Н. Никифоров в окружении студентов нашей группы. (фамилии на общем фото курса)





М.М. Филоненко-


Бородич





Л.И. Седов





В.В. Голубев





Х.А. Рахматулин





К.А. Куликов





На секции гимнастики (фамилии на общем фото курса)


со своим тренером





На отдыхе в Подмосковье (фамилии на общем фото курса)








И.И. Кеппен





Ю.А.Демьянов








Н.А.Демьянова








Н.А. Демьянова





С.С. Семёнов





А.А. Дородницын





Г.И. Петров





Г.Г. Черный





С.А. Лосев





А.С. Предводителев





Ю.Д. Бабичев





И.В. Ершов





А.И. Бабичев





Н.М. Мамадалиев





Г.А. Тюлин





В.И. Лапыгин





Коллектив кафедры газовой и волновой динамики МГУ. В первом ряду справа налево: И.Н. Зверев, А.Я. Сагомонян, Х.А. Рахматулин, Л.А. Воронина, А.Д. Павленко, М.П. Фалунин.





Семинар кафедры газовой и волновой динамики МГУ. Х.А. Рахматулин и И.Н. Зверев.





Семинар кафедры газовой и волновой динамики МГУ. В первом ряду справа налево: Н.П. Фалунин, Х.А. Рахматулин, А.Д. Павленко, И.Н. Зверев.





Н.Ф. Краснов





В.С. Авдуевский








А.Н. Покровский





�





Ю.А. Мозжорин





В.В. Феоктистов





В.Т.Киреев





И.И. Уткин





Я.В. Малков





О.Н. Новоселов





�





А.Н. Обливин





А.Г. Королёва





А.А.Малашин





А.Г. Королёв








 А.Г.Королев





А.М. Ветошкин





А.В. Корольков





Коллективы кафедр прикладной математики и математического моделирования





Руководство школы: академик РАН Г.Г. Черный, директор Института механики МГУ Ю.М. Окунев, зам. директора Н.А. Остапенко.





Участники школы





Семинар кафедры 23.06.2004. Справа налево: А.В. Звягин, В.Р. Душин, В.П. Колпаков,


В.Л. Натяганов, Ю.А. Демьянов, Е.А. Ильюшина, В.Л. Ковалев, Е.И. Шемякин, �Б.В. Куксенко, Е.А. Сагомонян, Н.Н. Смирнов, Л.В. Никитин, А.Б. Киселев, �В.Ф. Никитин, А.Ф. Нечунаев.





Р.И. Нигматуллин





Семинар кафедры гидродинамики. В первом ряду руководители семинара: зав. кафедрой проф. В.П. Карликов, профессора А.А. Бармин и А.Г. Куликовский.








* Изображен на общей фотографии педагогов курса и его выпускников.


* Изображен на общей фотографии педагогов курса и его выпускников.





� Изображен на общей фотографии педагогов курса и его выпускников.


** Лишевский В.П. Педагогическое мастерство ученого, Изд. «Наука», 1975, – с. 61.


* Лишевский В.П., Андрей Петрович Минаков, Изд. «Наука», 1983, – с.26.


* Неожиданно потому, что когда нам предложили заполнить соответствующую анкету, я написал, что мой дед Иван Дмитриевич Матушкин был осужден в 1937 г. по 58-й статье (политической, хотя он окончил три класса церковно-приходской школы и никогда не занимался политикой). Он находился в лагере в Славгороде и был выпущен в 1942 г. (приехав к нам с матерью в село Лабазы) без разрешения жить в крупных городах СССР.


* С которой мы учились в одной группе и которая также писала диплом у Х.А. Рахматулина.


* Окончив аспирантуру, он был принят на кафедру аэрогазодинамики и проработал там всю жизнь.


* Совместно с С.С.Семеновым.


* Ю.А. Демьянов «Об одном применении переменных А.А. Дородницына в теории пограничного слоя», журнал ПММ, 1955 г., вып. 6.


** «Прочность при интенсивных кратковременных нагрузках».


* К 100- летию со дня рождения А.А. Дородницына Вычислительный центр РАН (его имени) выпустил книгу  «Воспоминания об академике А.А. Дородницыне», где есть моя статья «Незабываемые встречи».


* Демьянов Ю.А. «Автомодельные задачи динамического изгиба пластин», ДАН СССР, 1958


* Рахматулин Х.А., Шемякин Е.И., Демьянов Ю.А., Звягин А.В. Прочность и разрушение при кратковременных нагрузках.: – М.: Университетская книга, Логос, 2008. – 624 с.


** Рахматулин Х.А., Демьянов Ю.А. Прочность при интенсивных кратковременных нагрузках. – М.: Логос, 2009 – 511с.


* Летом 2002 года, узнав от моего друга Олега Резниченко об открытии Государственного музея – заповедника А.С. Грибоедова «Хмелита», я познакомился с его директором неутомимым Виктором Евгеньевичем Кулаковым. По его просьбе издательство МГУЛ издало мой стихотворный рассказ «У надгробий А.С. Грибоедова и Н.А. Грибоедовой» с предисловием заместителя директора этого музея Г.Ф. Симакиной; изданы также стихотворные рассказы: «В Пантеоне Грузии. У надгробия Екатерины Джугашвили.»,  «В Пантеоне Грузии. У надгробия Якоба Николадзе.» с предисловием народного художника СССР и республики Грузия Ираклия Очиаури, «В Пантеоне Грузии. У надгробия Николоза Бараташвили» с предисловием грузинских кинорежиссеров Т.А.Семенова, Н.Г.Клдиашвили, Н.М.Квирикадзе.


* «Книга о ракетчике» Издательства ГРАНАТ.


* Сын известного ученика Х.А. Рахматулина.


* «Основы теории уноса массы» (авторы Г.А. Беда, Ю.А. Демьянов, Ю.А. Заверняев, Х.А. Рахматулин), ее полный текст приведен в журнале Ракетостроение и Космонавтика №1(34), 2008г, в номере, посвященном 100-летию со дня рождения Х.А. Рахматулина.


*� Таким образом, всё вышло «на круги своя», как было до разделения моего отделения


* Я благодарен Александру Викторовичу Панасенко, увлекшем моего сына Александра численным экспериментом в механике сплошной среды.


* Которому во время учебы на мехмате и в аспирантуре посчастливилось иметь своим научным руководителем Х.А. Рахматулина, а после его кончины – Г.А. Тюлина, перешедшего на должность профессора кафедры газовой и волновой динамики, создавшего и руководившего лабораторией кафедры.


* МГУЛ, как в последствии стал называться МЛТИ.


** «Кафедре ПМ 20 лет», издательство МГУЛ.
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